

6
MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.767.

Madrid.—Lunes 17 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACIÓN EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

KERENSKY Y SE PROCLAMA DICTADOR DE TODAS LAS RUSIAS

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Oriente no hay más noticias que las relativas al avance de los moscovitas por la región del Este del Duna. Sus columnas han ocupado cuatro pueblos más. Las vanguardias alemanas se repliegan ante esa inesperada presión.

Es verdaderamente extraño que los germanos no hayan aprovechado la caída de Riga y el conato de guerra civil. ¿Es que sólo querían aprovecharse de la gran ciudad báltica? Porque a partir de la zona de Friedrichstadt, la línea del Duna sigue estando en poder de los rusos.

También se creía en una operación naval contra Reval ó Cronstadt. Hasta ahora no hay indicios de ella.

En Moldavia apenas se pelea. Hay de cuando en vez ataques y contraataques; pero es lo cierto que desde hace dos semanas, el feld-mariscal Mackensen se mantiene a la defensiva. Igual conducta observa el Archiduque José.

En Occidente hay luchas parciales. Dicen los franceses que recobraron casi todo el terreno perdido al Norte del bosque de Courrières. Los alemanes cuentan que en su arremetida hicieron 300 prisioneros. No serán estas acciones las que modifiquen la situación estratégica.

Nada nuevo en los frentes italiano y balcánico.

Kerensky se había nombrado a sí mismo generalísimo. Ahora se ha nombrado dictador de todas las Rusias. Es el Zar de la revolución, el autócrata de la demagogia. Indudablemente es una voluntad. ¿Será también un cerebro organizador? Abogado, hijo de la pequeña clase media provinciana, habla maravillosamente y tiene fama de incorruptible. Mas Rusia es un caos. Como ha dicho muy bien en un célebre artículo *La Gaceta de la Bolsa*, de Petrogrado, la inmensa Moscú es sacudida por fuerzas ciegas é irresponsables, parecidas a las que obran en la Naturaleza y provocaron las catástrofes que nos describe la Geología. ¿Qué podrá un hombre contra ellas? Imaginémosnos que Rusia, desde hace más de cincuenta años, es un volcán. Las lavas hervían en su entraña y no lograban abrirse paso. Un día, la piedra enorme que tapaba la chimenea del cráter rodó por las laderas y se hizo añicos. Y las lavas surgieron aterradoras, y desde entonces salen continuamente, en erupción abrasadora que todo lo cubre, asuela y quema.

Junto al cráter de ese volcán está Kerensky, el abogado revolucionario de Saratoff, el diputado trabajista de la Duma. Quiere vencer a las izquierdas y a las derechas, al maximalismo y a la reacción. ¿De qué elementos dispone para ello?

Los últimos telegramas de Petrogrado confirman la impresión que adelantábamos ayer. Korniloff, vencido, resulta victorioso. El nombramiento de los generales Alexieff, Ruský y Dragomiroff—tres aladifios eminentes y tres generales enérgicos—prueba que el programa de reorganización militar se ha impuesto en las altas esferas de la política revolucionaria rusa. ¿Por cuánto tiempo? Ese es el problema.

Dijimos que la acción submarina no puede acabar la guerra. Con permiso de la censura militar alemana, Herr Thimrt, bibliotecario de la Alta Cámara de Prusia, ha publicado en la *«Deutsche Politik»* un artículo que ha causado gran sensación. En él se confiesa que los submarinos no pueden vencer a Inglaterra, y se atribuye la caída de Bethmann-Hollweg al disgusto causado en el pueblo por el fracaso de los métodos empleados en el mar. He aquí algunos párrafos muy significativos:

«Gran número de personas están convencidas de que empieza a dudarse de que Alemania pueda imponer sus condiciones de paz, debido tan sólo a la situación actual de la guerra. El pueblo sostiene que nuestra fuerza militar y la de nuestros aliados no es suficiente para terminar la guerra victoriosamente. Toda esperanza de victoria descansa en la guerra submarina, y al fracasar ésta desaparece aquélla. El pueblo exageró sus esperanzas en la acción de los submarinos, lo que hay que agradecer a aquellos que pintaron su eficacia con los más vivos colores. Se difundió grandemente la teoría de que el triunfo de esta arma de guerra forzaría a Inglaterra a capitular á mediados de 1917. El pueblo alemán ve ahora que se aproxima la cuarta campaña de invierno, y que la ansiedad y las privaciones serán probablemente mayores que las de la tercera campaña, sin que quepa la esperanza de que los submarinos puedan intervenir de un modo decisivo antes de que llegue el invierno. El pueblo está convencido de todo esto, habiendo perdido la confianza en la fuerza de su nación, dando lugar á que la mayoría plantease en el Reichstag la cuestión de la paz.»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado del mismo día.—Al Noroeste de Reims un fuerte golpe de mano enemigo sobre nuestros puestos de la región de Loire, ha fracasado bajo nuestros fuegos. Lucha bastante viva de artillería en el sector Maisons de Arampaque-

Massiges, sin acciones de infantería. Noche tranquila en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte de la carretera Laon-Soissons, el enemigo penetró en nuestra trinchera de primera línea, en una anchura de una compañía. Al Sudeste de Arras, el fuego enemigo aumentó por la tarde, llegando á adquirir gran fuerza. Los ingleses avanzaron poco después, envueltos en una niebla artificial, en una anchura de 1.500 metros, cerca de Cherisy. Lanzallamas y automóviles tanques debían abrir el camino á las tropas de asalto enemigas. Por medio de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras paramos el empuje enemigo. Siempre que el enemigo llegó á nuestras trincheras fué rechazado en lucha cuerpo á cuerpo por nuestra infantería. Poco antes de anoche, el enemigo repitió su ataque en el mismo punto. Tampoco, en esta ocasión, tuvo éxito su asalto, que le originó grandes bajas.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo poca actividad entre los combatientes, fuera de algunas luchas exploratorias y de un fuego bastante vivo que reinó á ratos. No se registraron acciones de importancia ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Frente ruso.—No ocurrieron acontecimientos de importancia.—Frente italiano.—En el frente del Isonzo aumentó en varios sectores la actividad de la lucha. Al Sur de Selo, en el Isonzo, fracasaron varios débiles asaltos enemigos. El monte San Gabriele fué sujeto á un intenso fuego por la artillería italiana, y ataques parciales del adversario fueron rechazados. El número de los aviones perdidos por los italianos durante las últimas semanas asciende á 32. Por nuestra parte sólo perdimos 11.—Frente de Albania.—No ha cambiado la situación.

Austria.—Viena, 16.—Frente italiano.—En la pendiente Norte del monte San Gabriel rechazamos tres violentos ataques italianos. De los demás frentes no hay nada digno de señalar. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 16.—Ayer, en la meseta de Bainsizza, la heroica brigada de Sasserri, con un magnífico impulso, ganó terreno en el sector Sudeste, capturando diez y siete oficiales y más de cuatrocientos soldados y algunas ametralladoras. Las tropas, reunidas en la región de Ravizza, al Este del monte San Gabriele, fueron bombardeadas con dos y media toneladas aproximadamente de bombas por nuestras escuadrillas aéreas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 16.—Comunicado de la tarde: «A consecuencia de una *raid* efectuada con éxito en la tarde de ayer al Oeste de Cherisy, nuestras tropas han ejecutado en la noche pasada en la misma región un golpe de mano, que les ha permitido penetrar en las posiciones enemigas hasta la orilla Oeste de Cherisy. Cierta número de prisioneros y dos ametralladoras cayeron en nuestro poder. Esta vez también nuestras pérdidas han sido ligeras. Además de los prisioneros que le hemos hecho y de los heridos, el enemigo ha tenido más de setenta muertos en esas dos operaciones. Sus abrigos y organizaciones defensivas fueron totalmente trastornados. Un golpe de mano alemán contra un puesto al Norte de Lens ha sido rechazado esta noche. Por la mañana el enemigo contraatacó al Norte del bosque de Invernes, con el fin de recuperar un punto de apoyo que le quitamos ayer en esa región. El ataque fracasó. Se ha notado un recrudescimiento de actividad de la artillería enemiga durante la noche última al Este de Iprés.»

Rusia.—Petrogrado, 16.—En la calzada de Pskov rechazamos varios ataques.

En el frente rumano rechazamos tentativas en la región de Sitionestchi, al Noroeste de Maracesti.

LOS ITALIANOS

Progresos de la aviación.—Roma, 16.—La revista francesa *«Renaissance»* publica un artículo acerca de la aviación, elogiando el esfuerzo y resultados obtenidos por Italia en la conquista de la industria de aviación militar. El artículo recoge las conclusiones del general italiano Marieni, organizador de la aviación italiana, diciendo que la guerra será decidida por la aviación, solución menos cruel que cualquiera otra, porque impedirá la destrucción de los hombres y sólo la producción guerrera del enemigo, sus establecimientos, vías de comunicación y las naves. Predice que la aviación de la Entente combatirá en falange al común enemigo.

Los expedicionarios españoles.—Milán, 16.—Ha salido para Udine la Misión de intelectuales españoles.

Comisión española en Milán.—Milán, 16.—Ha llegado, procedente de Madrid, la Misión española que va á visitar el frente italiano, formada por el catedrático de la Universidad de Salamanca, Sr. Unamuno, representando á *«El Imparcial»*, *«Nuevo Mundo»*, *«El Mercantil»*, de Valencia, y *«La Nación»*, de Buenos Aires; el diputado á Cortes D. Luis Bello, redactor jefe de *«La Publicidad»*, de Barcelona; don Santiago Rusiñol, por los periódicos y revistas catalanes; D. Manuel Azafia, secretario general del Ateneo de Madrid, quien se propone dar una serie de conferencias sobre Ita-

lia, y D. Américo Castro, catedrático de la Universidad de Madrid, por las revistas de Historia. La Misión marchará al Cuartel general, donde comenzará sus visitas á todos los frentes.

La política comercial de Italia.—Roma, 16.—El Comité de Tratados de Comercio ha publicado un volumen estudiando la política comercial de Italia. Demuestra en las conclusiones que la producción industrial de la guerra ha alcanzado una gran potencialidad productiva. Recuerda la célebre información inglesa sobre los operarios europeos, en la que se decía que los italianos, especialmente los meridionales, eran los más inteligentes y los más aptos para comprender y dirigir juntamente una máquina y una oficina sobre todos los demás de cualquier otro país.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

EL ESTADO POLACO Y LAS POTENCIAS CENTRALES

Nueva organización de la Polonia rusa.—Nauen, 16.—El decreto publicado por los Gobiernos alemán y austrohúngaro sobre las facultades soberanas de Estado del Reino de Polonia contiene los siguientes artículos:

«Artículo 1.º Las facultades soberanas de Estado en el Reino de Polonia serán entregadas á un Consejo de Regencia hasta que de ellas se haga cargo un Rey ó Regente, respetando la situación de las Potencias ocupantes en lo que al derecho internacional se refiere.

El Consejo de Regencia constará de tres miembros, que serán nombrados por los Monarcas de las Potencias ocupantes.

Los actos de Gobierno del Consejo de Regencia necesitan de la aprobación de los presidentes de ministros responsables.

Art. 2.º El Poder legislativo será ejercitado por el Consejo de Regencia, con la cooperación del Consejo de Estado del Reino de Polonia, según la norma de este decreto y según leyes á dictar de conformidad.

En todos aquellos asuntos cuya administración aún no ha sido confiada al poder público polaco, cualquier proposición legislativa sólo podrá ser tratada con aprobación de las Potencias ocupantes en el Consejo de Estado. En estos asuntos puede, aparte de los órganos del Reino de Polonia autorizados según la cifra 1.ª, hasta nueva orden el gobernador general también, pero esto sólo después de oír al Consejo de Estado, decretar disposiciones con facultad jurídica. Además, puede el gobernador general, para defensa de importantes intereses de guerra, decretar disposiciones indispensables con facultad jurídica, así como ordenar su publicación y realización también por medio de los órganos de Estado polacos. Las disposiciones del gobernador general sólo pueden anularse ó modificarse por el mismo conducto por el que han sido decretadas.

Las leyes, así como las disposiciones del poder público polaco, que habrán de justificar los derechos y deberes para la población, habrán de someterse antes á conocimiento del gobernador general de la Potencia ocupante en cuyo territorio administrativo hayan de entrar en vigor, y sólo pueden tener vigor si el gobernador no pone reparos contra éstas dentro de los quince días siguientes á su presentación.

Art. 3.º El Consejo de Estado será formado á base de una nueva ley que dicte el Consejo de Regencia, con aprobación de las Potencias ocupantes.

Art. 4.º Las tareas de la administración de justicia, en cuanto estén delegadas en el Estado polaco, serán desempeñadas por los Tribunales y autoridades polacas, y por los demás, mientras dure la ocupación, por órganos de las Potencias ocupantes.

El gobernador general podrá, en asuntos que se refieran á los derechos ó intereses de la Potencia ocupante, ordenar la revisión de la legalidad de las decisiones y disposiciones de los Tribunales ó autoridades polacas, pasando por las jurisdicciones respectivas, y en caso de encontrar ilegalidad en la sentencia ó acuerdo en la más alta instancia hacer valer los derechos ó intereses respectivos por sus representantes.

Art. 5.º La representación internacional del Reino de Polonia y su derecho á concertar con Potencias extranjeras sólo podrán ejercitarse por el Estado polaco, una vez terminada la ocupación.

Art. 6.º Este decreto entrará en vigor con el nombramiento del Consejo de Regencia.»

SOBRE UN «BLUFF»

Rusia y la movilización.—Petrogrado, 16.—El Gobierno provisional ruso publica un comunicado para contestar á las revelaciones que el canciller alemán ha pretendido hacer sobre la movilización rusa de 1914. He aquí los párrafos esenciales de este importante documento: «El 28 de julio, el conde de Pourtales visitó á M. Sazonow y le leyó el telegrama del canciller, anunciando la resolución de movilización si Rusia no suspendía la

suya, dando á entender que en este caso Alemania atacaría inmediatamente. Tan pronto salió el embajador, el Emperador Nicolás anunciaba por teléfono á M. Sazonow la recepción de un telegrama del Emperador Guillermo en que le rogaba insistentemente evitase que las cosas condujesen á la guerra. M. Sazonow dió á conocer al Emperador el paso dado por el conde de Pourtales, y comprobó la contradicción existente entre el telegrama del Emperador y este paso conminatorio. El Emperador autorizó al ministro de Negocios Extranjeros para consultar al ministro de la Guerra y al jefe de Estado Mayor general sobre la cuestión de la movilización rusa. Esta conferencia tuvo lugar inmediatamente después de un examen profundo de la situación. Los tres hombres de Estado se pusieron de acuerdo sobre que á causa de la actitud de Alemania era preciso tomar á tiempo todas las medidas, en vista de la inminencia de la guerra con Alemania. La resolución de la conferencia fué dada por teléfono al Zar, quien aprobó las disposiciones que iban á tomarse. Hacía las veintidós, el ministro de la Guerra telefonó á M. Sazonow que, á pesar de la recepción de un nuevo telegrama del Emperador Guillermo el día 17, á las treinta, y de haberse recibido noticias alarmantes sobre los preparativos alemanes, era preciso dar órdenes concretas. A las quince de dicho día, el *«Lokal Anzeiger»* lanzaba la noticia, luego desmentida, de la movilización general en Alemania. A las catorce, M. Sazonow fué recibido por el Emperador en el Palacio de Peterhof. Expuso la inminencia de la guerra, pues todo indicaba la intención de Alemania de declarar un conflicto, pues de otro modo no hubiera rechazado todas las ofertas conciliatorias que se le habían hecho. En este estado las cosas, sólo quedaba prepararse sin pérdida de tiempo, pues era preferible continuar los preparativos militares á hallarse desprevenidos por temor de dar á Alemania un pretexto para hacer estallar la guerra. El Emperador terminó por aceptar esta opinión, y dió la autorización para proceder á la movilización general. Aquella misma noche se dió la orden y se fijaron carteles en las calles desde el día siguiente, 31 de julio, por la mañana.

En la misma fecha Alemania proclamaba el «Kriegsgefahrzustand», y á las veintidós horas, el conde de Pourtales entregaba á M. Sazonow el «últimátum» alemán.

El comunicado recuerda, por otra parte, en detalle todos los esfuerzos hechos por Rusia en el terreno diplomático para encontrar una solución pacífica. Todas las gestiones hechas para un arreglo fueron rechazadas por Alemania, y el Zar propuso á Guillermo II el arbitraje de La Haya; pero el deseo de Alemania de hacer estallar la guerra y de hacerlo en las condiciones más ventajosas para ella, retardando en lo posible los preparativos de Rusia, la cegaron. Su plan militar de un ataque brusco contra Francia constituye una prueba decisiva que apoya este argumento. El «bluff» alemán se ha estrellado contra la simple exposición de los hechos.

La proposición de paz de su Santidad.—Roma, 16.—En los círculos religiosos se dice que no se esperan las notas alemana y austriaca de contestación al Papa hasta la semana próxima. También se decía que esas notas tardarán en ser estudiadas muchos días.

LOS BELGAS
Muerte de un diputado deportado.—París, 16.—Los periódicos acogen la noticia de haber muerto, á consecuencia de los malos tratos alemanes, el diputado belga Verhaeger, que estaba prisionero en Alemania.

LOS ESTADOS UNIDOS
Un telegrama á Kerensky.—Washington, 16.—Mr. Gompers ha telegrafiado á Kerensky, comunicándole el texto de la resolución adoptada en la última Conferencia obrera americana, en la que prometen el apoyo del proletariado yanqui á la nueva democracia rusa.

Un discurso de Mr. Daniels.—Nueva York, 16.—El secretario de Estado, Mr. Daniels, en un discurso pronunciado ante la nieta promoción de la Marina, ha declarado que al Presidente Wilson se le debe la enorme extensión del programa naval americano desde la entrada de los Estados Unidos en la guerra. El aumento del personal rebasa con mucho el aumento del material; sin embargo, tenemos en servicio tres veces más buques que antes de la guerra.

LOS RUSOS
Korniloff se rindió y está arrestado.—Petrogrado, 16.—El ministro de la Guerra ha declarado que el general Korniloff se rindió con sus fuerzas al general Alexieff, quien lo condujo arrestado á un castillo.

LOS NEUTRALES
Detenidos en Suecia.—Londres, 15.—Según el corresponsal del *«Exchange»* en Copenhague, la Policía de dicha villa ha detenido á tres negociantes alemanes acusados de espionaje comercial.

LOS ALIADOS
Esperando una ofensiva diplomática.—París, 16.—«L'Echo de Paris» prevé una muy próxima ofensiva diplomática alemana, aprovechando para ello la nota de contestación al Papa.

Italianos y yugoeslavos

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

4 de septiembre.—Al ritmo lento de la guerra van perdiendo los pueblos las cataratas que anublaban sus ojos. Allí, en Rusia, un gran pueblo que no conocía más que la disciplina mecánica y pasiva del poder absoluto y la indisciplina del pensamiento férvido y solitario, aprende en la agonía de luchar por la vida, que es como han de aprenderse ciertas cosas que son las esenciales, á crear por un acto de voluntad la disciplina activa y la coordinación del pensamiento. También nuestros hermanos de Italia están aprendiendo, no sólo á adecuar los medios á los fines, sino los fines mismos al supremo fin de la justicia.

Parece cosa elemental que sufriendo, como sufren, italianos y yugoeslavos bajo el mismo yugo de la Monarquía austrohúngara unieran sus esfuerzos contra el enemigo común. Desde un punto de vista externo unidos están, puesto que Italia y Serbia están luchando en el mismo grupo de beligerantes. Pero hasta hace muy pocas semanas esta unión no era mucho más íntima que la de pasajeros á quienes el azar hubiese reunido á bordo del mismo barco. Aún les faltaba la conciencia de la solidaridad en el mismo propósito final.

La ambición rompe el saco, dice un proverbio antiguo. Yugoeslavos é italianos querían á una é desmembramiento de Austria-Hungría, pero cada uno de ambos pueblos pretendía la herencia para sí y no parecía darse cuenta de que el otro existiese. Las cosas han cambiado. «Il Corriere della Sera» es probablemente el periódico más influyente de Italia, y ha estampado recientemente en uno de sus editoriales las siguientes palabras: «El fin de Italia en la guerra debe ser el desmembramiento de Austria.» «Esta es la clave de la guerra europea. Si el Austria es destruida, Alemania ha perdido la guerra; el Austria se conserva fuerte, la Entente la pierde.» «Esta finalidad sólo se alcanza si Italia se coliga con los pueblos sometidos al Austria, y especialmente con los yugoeslavos. Lo que hace falta es un arreglo común para obrar contra el común enemigo, un acuerdo espiritual para un porvenir común.»

El profesor Salvemini ha tratado el mismo problema en la «Unità». Una vez que Italia se apodere de Trieste y de la península de Istria ¿qué le conviene más? Un Estado constituido por la Serbia, la Croacia y la Eslovenia ó la continuación de la monarquía austrohúngara en aquellos territorios eslavos? No cabe duda de que un Estado eslavo sería menos peligroso para Italia, en primer término porque sería menos poderoso, y en segundo término porque como se vería amenazado por el Austria buscaría su protección en una alianza sincera y firme con Italia.

De otra parte, es muy probable que si los ingleses lo piensan dos veces caigan en la cuenta de que la mejor manera de defender el canal de Suez contra los alemanes es cerrar el acceso al mar Mediterráneo á alemanes y á austriacos, y conceder á la nueva Serbia las costas á que aspira. Esta nueva Serbia, ó como se llamase, estaría constituida por la actual Serbia, Montenegro, Bosnia-Herzegovina, Croacia, Dalmacia y parte de las provincias austriacas de Carniola, Carinthia y Styria, donde actualmente viven un millón de eslovenos, en constante resistencia al yugo austriaco. Unidos estos pueblos, que ya hablan actualmente el mismo idioma, y que en los últimos veinte años han aprendido á sentirse un mismo pueblo, constituirían una muralla de 11 millones de almas, que la ambición germánica no podría arrollar tan fácilmente, sobre todo si esta emancipación de los eslavos del Sudoeste se viera acompañada por las de Polonia y Bohemia.

Esta perspectiva mueve al profesor Salvemini á excitar á los italianos á resucitar la espléndida tradición de Garibaldi y de Mazzini, y á proclamarse campeones y aliados de los eslavos del Sur contra los alemanes y magiars. «Esta política franca, tradicional, preminentemente italiana, era y es de necesidad urgente. La incertidumbre respecto de las intenciones de Italia es lo que ha producido en Slovenia y en Croacia un tercer partido, el de los políticos, que no son ni resueltamente trialistas (partidarios de convertir la Monarquía dual austrohúngara en una Monarquía trial austrohúngaro-eslava), ni tampoco resueltamente irredentistas. Lo único que quieren es no seguir siendo explotados por alemanes y magiars; pero tienen miedo á que la guerra reemplace el Gobierno austriaco de la Dalmacia por un Gobierno italiano; en vista de lo cual, lo mismo están dispuestos á aceptar el trialismo si venos el Austria, siempre que se les garantice completa autonomía, que á proclamarse yugoeslavos si venos la Entente, siempre que se les garantice que no van á ser entregados á Italia.»

Esta política de amistad á los eslavos es tan razonable, que lo único extraño es que no se haya proclamado abiertamente hace ya mucho tiempo. En vez de proclamarla, ha habido periodistas italianos que no han desaprovechado coyuntura para negar el pan y el agua á los eslavos del Sur, para poner en duda sus sentimientos nacionales, y no digamos nada de la legitimidad de sus aspiracio-

nes nacionalistas, y hasta para afirmar que la idea de un Estado denominado Yugo eslaviano es una maniobra inspirada y apoyada por el Gobierno austriaco.

Maniobra semejante carecería de sentido. Lo que interesa a los austriacos es hacer creer a los italianos que sus enemigos son los yugoeslavos y a los yugoeslavos que sus enemigos son los italianos. Solo mediante la división de los pueblos a quienes dominan es posible a diez millones de austriacos y a otros diez millones de magiares mantener sujetos a más de treinta millones de eslavos, rumanos e italianos, que nada de común tienen con sus do-

minadores. La maniobra austriaca no puede consistir en unir sus comunes enemigos de Italia y Yugo eslaviano, sino en desunirlos. Lo que sucede es que estaba tan bien hecha, que ha costado cerca de tres años el descubrir su verdadero origen.

Y al mismo tiempo han descubierto los italianos que la lealtad y la franqueza de un Garibaldi y de un Mazzini no son peores diplomáticos que las astucias y las cabalas de un Crispi y de un Giolitti, y que después de todo es gran locura pelearse por la piel del oso con nuestro compañero cuando el oso está aún vivo.—Ramiro de Maestu.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

¡HASTA LAS SARDINAS SALADAS!

Vea el lector lo que dice, bajo este mismo epigrafe, «El Diluvio», de Barcelona:

«Nos ha visitado una Comisión de vendedores detallistas de sardinas saladas, lamentándose de lo que con relación a dicho producto está sucediendo en Barcelona, donde tres ó cuatro almacenistas fijan el precio que les parece conveniente.

Como no ha habido lamentaciones por la parte detallista, estos precios han ido cada día más en aumento, habiendo en algunas ocasiones barriles en estado de putrefacción.

Dichos almacenistas tienen existencias en cámaras frigoríficas, y cuando hay escasez de sardinas las venden a precios tan elevados, que han llegado a cotizarse a 56, 58, 60 y 62 pesetas el barril de millar.

Con ello las clases menesterosas, que ya no pueden alimentarse ni con bacalao por su elevadísimo precio, tienen que recurrir a comer sardinas, pagándolas a dos 15 céntimos y una 10.

A los acaparadores les tiene esto sin cuidado, ya que nadie se ha preocupado de cortar tal abuso. A más, ellos tienen la venta segura, ya que desde Figueras y otros puntos de la frontera les hacen pedidos que se pagan al precio que les parece conveniente, sin duda porque los habitantes del Pirineo son muy aficionados a la pesca salada.

Ello no puede continuar de igual manera, y se hace preciso que, lo mismo que se ha hecho con otros géneros, se haga con éste, impidiendo tal abuso, que beneficia a unos pocos y acarrea a muchos perjuicios gravísimos.

¡Ya no se puede comer ni la clásica «arenada»!

El colega barcelonés podía decir más: que a este paso ya no podremos hablar de aquí en adelante del «entierro de la sardina». Hablaremos, si acaso, del entierro de los que forzosamente habrán dejado de comerla. ¿Y aún hay quien pregunta si se puede vivir?

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de septiembre de 1867.—Habana, 27 de agosto.—Anteayer llegó a ésta el vapor Barcelona, que salió de Veracruz el 19, y de Sisal el 22 del corriente. Principiase a restablecer la tranquilidad en Méjico. El Gobierno sigue expidiendo decretos y tomando medidas para conseguir dicho objeto y para poner en orden todos los ramos de la Administración. Los ministros de Francia é Inglaterra salieron de la capital para Veracruz el día 8 de agosto. Les acompañaban todos los empleados de las respectivas Legaciones, é iban escoltados por fuerzas respetables. El 18 salieron de Veracruz en un goleta, sin que se sepa qué rumbo tomaron. En Cienfuegos estaba anclado un buque de guerra francés. Santana seguía preso en el castillo de San Juan. (De La Correspondencia de España.)

El verano de la Corte

La Familia Real.—San Sebastián, 16.—El Rey pasó en automóvil, acompañado del duque de Miranda. Al volver a medio día a Palacio cruzó por el bulevar cuando el pú-

blico escuchaba el concierto de la banda municipal. Fue ovacionado. El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, con el profesor Sr. Loriga, pasearon en automóvil después de terminar las regatas de traineras. El marqués de Viana, que volvía del muelle en automóvil, descendió y se acercó a saludar al Príncipe, volviendo los augustos niños a Miramar.

Las regatas.—Se ha celebrado la regata de honor, luchando traineras de Pasajes, San Pedro de Pasajes y San Juan, que ocuparon los primeros puestos el domingo anterior. La bahía de la Concha ofrecía hermoso aspecto, cubierta de lanchas y vaporesitos para seguir las regatas. Los alrededores de la bahía, hasta lo más alto del monte, estaban llenos de gente. Los tranvías de Rentería y Pasajes fueron atestados toda la mañana. Triunfó Pasajes de San Pedro por cinco segundos y medio. Los vaporesitos saludaron con las sirenas a los vencedores, que se trasladaron a la Casa Consistorial para recibir la bandera de honor, con la que cruzaron el bulevar, recogiendo aplausos.

El embajador de Francia.—San Sebastián, 16.—El Rey recibirá esta tarde al embajador de Francia.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema nos dijo que hoy, como domingo, no subió a despachar con el Rey. Es probable que tampoco lo haga a última hora de la tarde. Tampoco le llamó el Presidente a la acostumbrada conferencia. Añadió que, con motivo de la muerte de la Reina de Bulgaria, la Corte vestirá once días de luto y diez de alivio, comenzando el 12 del actual. Contestando a una pregunta sobre rumores de crisis, manifestó: «Puedo ofreceros la seguridad de que se equivocarán los agoreros, pues ni habrá cambio ni modificación. El Gobierno no se constituyó circunstancialmente, sino como representación de un partido organizado que tiene que cumplir una función. Mal andaría España si acostumbráramos a cambiar de Gobierno cada tres meses. Además, desde junio estamos en el Poder y no la hemos hecho tan mal. Desaparecieron aquellos problemas apremiantes que encontramos planteados; dispáronse las dificultades que entonces existían. Se le hizo observar que algunos periódicos extranjeros anunciaban como próxima una modificación del Gobierno español. Replicó que eran unos mismos los encargados de tales augurios. Interrogado respecto a las declaraciones de don Melquíades Álvarez, contestó que sabía que el Sr. Alvarez fue llamado cuando los sucesos por el gobernador militar de Oviedo, y nada más podía decir.

Carreras de caballos.—San Sebastián, 16.—El Hipódromo presenta esta tarde mayor animación que en todos los anteriores días de carreras, contribuyendo a ello el haber sido restablecido el servicio de trenes desde San Sebastián a Lasarte. Asisten a las carreras los Reyes, con las personalidades de su séquito. La corte misto de luto por el fallecimiento de la Reina de Bulgaria. Acompañan a los Reyes la señorita de Heredia, la duquesa de San Carlos, los marqueses de la Torre y de Viana y ayudante de guardia.

Primera carrera.—De los 15 caballos inscritos corren cinco. Primer premio, 2.500 francos, Perigundin, de Perales-Parladé; se-

gundo, 350, Port Royal, del barón de Velasco, y tercero, 200, Pantagruell, del marqués de Martorell.

Segunda carrera.—Llega la Reina Cristina acompañada de la marquesa de Moctezuma. La tribuna está completamente llena de público.

En esta carrera, de 1.200 metros, se disputa el premio Ara, y aunque se habían inscrito 20 caballos, sólo corren 12. Llegó primero Individu, de Lieux, ganando 3.000 francos; segundo, 800 francos, Pere la Victoire, de Dipsin, y tercero, 200 francos, Mulet, de Bricherou.

Tercera carrera.—Premio Baccarat. Primero, 8.000 pesetas; segundo, 1.500, y tercero, 500. Corren 13 caballos, llegando: el primero, Gama, de Lázaro; segundo, Baccarat, del duque de Toledo, y tercero, Yachtman, de Ranucci.

Entre los que asisten a las carreras están el Infante D. Fernando, el embajador de Francia y los Sres. Alba y Cambó.

Cuarta carrera.—Copa de oro del Rey de España.—Primer premio, la Copa del Rey y 35.000 pesetas; segundo, 10.000 pesetas; tercero, 3.000, y cuarto, 2.000. Salen a la pista 11 caballos y desfilan ante la tribuna regia. Gana el primer premio Cupido, del marqués de Villamejor; segundo, Mimi, de Jean Saint; tercero, Rabanito, de Colm, y cuarto, Zinzalín, de Ranucci.

A la salida de la pista el Rey y el público aplauden al caballo ganador, que es conducido de la rienda hasta el pesaje por su dueño el marqués de Villamejor. Después éste sube a la tribuna regia, donde el Rey le entregó la Copa de oro y le felicitó por el triunfo de su caballo.

Quinta carrera.—Premio Beumont.—Corren diez caballos, ganando el primer premio, de 4.000 pesetas, Hoye, de Perales-Parladé; el segundo, de 700, Sous la Feuille, de Sear; y tercero, 300, Extremadora, del conde de Saint-Phalle.

Al abandonar los Reyes la tribuna fueron aclamados. El desfile, brillantísimo.

CHOQUE DE TRENES

Telegrama oficial.

Avila, 16.—A la salida de la estación de Velavos chocaron dos trenes de mercancías, resultando heridas cuatro personas.

ARAGON

Desgracia.—Teruel, 16.—En Castralvo, pueblo próximo a Teruel, se ha encontrado el cadáver del pastor conocido por el Formetas, dependiente del propietario D. Juan Conejero.

Se cree que se trata de una desgracia. La feria de ganados.—En Alcañiz ha terminado la feria de ganados.

Las transacciones han sido pocas por lo elevado de los precios.

ASTURIAS

Trabajos reanudados.—Gijón, 16.—Se han reanudado los servicios en las fábricas de aceros en las Altos Hornos.

El gobernador militar.—Oviedo, 16.—El gobernador militar estuvo en Covadonga, ofreciendo sus respetos a los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Al regresar recibió a una Comisión del Sindicato de obreros mineros, concediéndoles autorización para publicar una invitación dirigida a los mineros a fin de que cesen en la huelga el lunes, en vista de que han entrado al trabajo los ferroviarios.

Hallazgo de armas.—Oviedo, 16.—En la zona minera practicaron reconocimientos un pelotón de ocho soldados y la Guardia Civil en varias casas obreras denunciadas de ocultación de armas. Se encontraron siete escopetas, tres revólveres, cartuchos y armas blancas. Fueron detenidos los habitantes y conducidos a la cárcel de esta ciudad.

CASTILLA LA VIEJA

Regatas.—Santander, 16.—Se han celebrado regatas de traineras a remo, disputándose las Copas, que las ganaron Flor, patrocinada por Marcelino Calvo, y la del marqués de Comillas, María de los Angeles, patrocinada por José Mingón.

CATALUNA

El monumento a Verdaguier.—Barcelona, 16.—Se asegura que en diciembre podrá ser inaugurado el monumento a Verdaguier, que se levantará en el cruce del paseo de San Juan con la Gran Vía Diagonal. El escultor Borrell ha comunicado que está ya terminada y a punto de ser fundida la estatua del poeta.

El transporte del carbón.—El capitán general ha telegrafado al ministro de la Guerra interesándole, en nombre de las Empresas del gas y electricidad de esta capital, el rápido transporte a Barcelona del carbón mineral que aquellas tienen adquirido en Asturias. El ministro ha contestado que se interesará con el Gobierno para que resuelva inmediatamente el asunto.

La Junta de Subsistencias se ha reunido, con asistencia de los representantes de las Compañías del Gas. Se estudiaron varias fórmulas para la adquisición del carbón necesario, mientras llegan cuatro cargamentos de Asturias, que ascienden a 9.800 toneladas.

Suspensiones.—El capitán general ha suspendido en sus cargos al diputado provincial de Lérida, Sr. Peseña, consejero de la Mancomunidad, y al concejal del Ayuntamiento de aquella población, Sr. Mulet. La suspensión es debida a hallarse ambos procesados militarmente, por delito de rebelión.

Huelgas.—Se ha solucionado la huelga, que duraba desde hace dos meses, de los obreros de una tenería de Mollet. El patrono ha admitido a todos los huelguistas, menos a tres. Concede a sus obreros tres pesetas semanales de aumento en el jornal que cobraban y un 10 por 100 de bonificación por el alza de las subsistencias. Los trabajos se reanudarán mañana, por secciones, confiándose en breve podrán funcionar todas las de la tenería.

Revista comercial.—Mal cariz presenta en la actualidad el mercado, en lo referente al negocio de vinos, cuestión principal para la mayoría de los agricultores de la región, debido a la prohibición de importarlos en Francia, dispuesta por aquel Gobierno. Esto da lugar a la paralización, que se observa también en los aceites, particularmente en los finos. Los demás artículos del mercado se sostienen en sus precios con firmeza. Continúan con cotizaciones inabundables el carbón mineral, el vegetal y el bacalao, que tan importante papel desempeñan en la economía del país.—Algodones: los precios siguen sostenidos. Han llegado 2.000 balas.—Azúcares: sin variación. De América se han recibido 1.400 sacos.—Cafés: mercado flojo. Han llegado 5.000 sacos del Brasil, Puerto Rico y otros puntos de América.—Cacaos: mercado encalmado. Han llegado 3.400 sacos.—Cueros: precios sin variación. Mercado en gran calma. Han llegado 15.000 cueros: La plaza está muy surtida.—Paja, alfalfa y otros forrajes: iguales precios y existencias escasas por falta de vagones para el transporte.—Bacalao: han llegado tres goletas, procedentes de Islandia, con este artículo.—Trigo: la cotización se mantiene insegura. Durante la semana han llegado 356 vagones de Castilla.

Falta de trabajo.—Comunican de Sabadell que por falta de nuevos contratos para la fabricación de mantas, algunos fabricantes de aquella población se han visto obligados a disminuir el personal empleado en las fábricas y despachos. El trabajo de noche, si no del todo suprimido, ha quedado muy mermado.

Cadáver identificado.—Comunican de Martorell que ha sido identificado el cadáver de la joven que las olas arrojaron días pasados a la playa de Mongat, cuyo hecho misterioso ha dado lugar a muchos comentarios. La interfecta, hermosa muchacha de veintidós años, se llamaba Ana Gení y residía en Premiá de Mar, pueblo de su naturaleza, con una hermana y un hermano. Hará unos tres meses se trasladó a San Juan de Vilasar, en compañía de otra hermana suya, casada, permaneciendo en la casa hasta el día 10. En dicho día fue vista en la carretera, sin que se observara nada anormal. El crimen debió perpetrarse pocos momentos después de las diez, porque a esa hora, poco más ó menos, se vió desde la altura de Vilasar un bulto en

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Bilbao el 15 del actual; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 pts.
Caja con frasco y pulverizador, 9 pts.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Mariana Sandra
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.
Conservación de la piel e higiene del cuerpo segun los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios a domicilio. Monte Esquina, 23.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

el mar, que resultó ser el cadáver de la joven.

GALICIA

La escuadra de instrucción.—Ferrol, 16.—Asegúrase que pronto zarpará con rumbo a Bilbao la escuadra de instrucción, con motivo de la visita que harán a aquel puerto los Reyes para asistir a las regatas. El general de la flota enarbolará su insignia en el acorazado España.

Una protesta.—La Prensa local protesta energicamente contra la expulsión de la Habana del periodista gallego Adelardo Novo, director de El Diario Español.

VALENCIA

Los tranviarios no se conforman.—Valencia, 16.—Los tranviarios rechazan la fórmula que ofrece la Compañía de no pagarles ninguna fiesta si hacen jornada de nueve horas, pero sí trabajando diez.

Los obreros muestran energética resistencia. Contra un alcalde.—Se ha presentado una denuncia contra el alcalde por los veraneantes de Burjasot.

En ausencia de ellos, agentes municipales les embargaron los muebles por no pagar el arbitrio sobre veraneantes, que se ha impuesto recientemente.

El tífus.—En vista de la persistencia de la epidemia tífica, se ha acordado un nuevo aplazamiento para la inauguración del curso escolar.

El gobernador ha publicado una circular disponiendo que se aproveche el plazo para reformar las escuelas, dotándolas de agua é instalaciones higiénicas, de que carecen la mayoría.

(83)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Lo que tú hayas prometido se cumplirá.

—He ofrecido al señor Jacquier que le daría cien mil francos el día en que entrara en posesión de la fortuna que debo heredar.

—Has hecho bien. Es preciso sobre este punto comprometerse por escrito, y como eres menor, yo ratificaré ese compromiso.

—Ratifícale en seguida, porque yo he firmado contando con que no me desaprobais.

—¡Yo desaprobarte, querida niña!... Libréme Dios de tal cosa. Dame una pluma y tinta y colocad mi mano en el sitio del escrito en que debo firmar.

Jacquier extendió sobre la mesa el papel sellado que María-Juana había adornado con su firma, y ya estaba colocando la plu-

ma entre los dedos de la ciega, cuando la pueria del salón se abrió bruscamente.

Plácido Joubert apareció en el umbral, y con una voz en que se mezclaban por partes iguales la ira y la ironía, exclamó: —¡Es inútil que firméis, señorita!

Jacquier y Bonichon lanzaron una exclamación de estupor. María-Juana y Teresa retrocedieron aterradas. Paulina de Rhodé, reconociendo la voz que acababa de hablar, se estremeció.

—¡Es inútil que firméis!—repitió Plácido arrojando una mirada de amenaza y desafío a Jacquier y a Bonichon.—Completamente inútil... Os hacen abrazar como a hija vuestra la que no es para vos más que una extraña.

—¡Una extraña!—exclamó la ciega con desesperación.—¡Juana-María no es mi hija?

—¡Sabéis lo que estáis diciendo, señor Joubert?—dijo Jacquier incorporándose con dignidad.

—Sí, lo sé. Pretendo y aseguro que la llamada María-Juana, aquí presente, confiada por la Asistencia pública a la señora Ligier, planchadora en Bonneuil, no es Juana-María, la hija de la señorita de Rhodé, y afortunadamente no es así, porque esta joven, que no habéis ido a buscar a Bonneuil, sino al número 44 del boulevard Saint-Michel, había abandonado a su maestra de oficio para seguir a un amante. Atreveis, si podéis, a desmentirme.

—Luego declararéis falsos estos documentos?—replicó Jacquier, que, aun cuando algo desconcertado, no se confesaba todavía vencido.

—No, por cierto... Estos documentos son verdaderos; pero no es menos verdadero que esta señorita no es la joven que buscamos.

—¡Oh, Dios mío, no es mi hija!—balbució la ciega ahogada por sollozos.

—¡Probadlo, señor Joubert!—exclamó el prestamista de la calle Bleue.

—Esto me será muy fácil, señor Jacquier. Por muy hábil que pretendáis ser, os habéis portado muy torpemente. ¿Queréis una prueba? La señorita de Rhodé misma os la va a proporcionar.

—¡Yo!—dijo Paulina levantando la cabeza.—¡Sí, vos misma. ¿Habéis pedido os enseñen la medalla que debe llevar al cuello vuestra hija?

—No, no me acordó—balbució la ciega.

—Esa medalla la tiene esta señorita—replicó Jacquier.

—¡Enseñadla entonces!

—¡Aquí está.

Y María-Juana, desatando vivamente el cordoncillo de seda anudado alrededor del cuello, añadió:

—Esta medalla nunca se ha separado de mí. Tomadla, madre mía, aquí la tenéis.

Y colocó en manos de la señorita de Rhodé la medalla que le había dado Bonichon.

XXXIV

Mientras tanto, Joubert sacó del bolsillo la medalla que la señorita de Rhodé le había confiado la víspera. La ciega pasaba los dedos sobre el delgado disco de metal

que había llevado al cuello María-Juana y buscaba inútilmente los tres agujeros que debían atravesarse en forma de triángulo. Su rostro se iba descomponiendo.

—¡Teresa!... ¡Teresa!—exclamó.—¡Yo no veo!... ¡Mirad, mirad!... ¿Qué es eso?

La fiel sirvienta se adelantó, cogió el objeto y contestó con una emoción casi igual a la de su señora:

—Una medalla de cobre.

—¡Pues debía ser de plata!—replicó violentamente Paulina.—Y esa medalla debía tener tres agujeros.

—¡Como ésta!—dijo Joubert enseñando la que tenía en la mano.—La evidencia se impone, señorita... ¡Os engañan!

La ciega lanzó un grito desgarrador.

—¡No es mi hija, no es mi hija!...—balbució luego, y tambaleándose ante el desvanecimiento de sus más queridas esperanzas, cayó al suelo sin sentido.

Teresa se acercó a ella apresuradamente. María-Juana permanecía muda, azorada, no atreviéndose a pronunciar una palabra ni a hacer un movimiento. Jacquier y Bonichon estaban abatidos.

—Recobrad la medalla que os pertenece, señorita—dijo Joubert a María-Juana.—Voy a daros un buen consejo, y espero que lo sigáis, por vuestro bien. Volved sin perder ni un segundo a Bonneuil, y tratad de que la señora Ligier consienta en recibirlos, pues de no hacerlo así, correis peligro de no permanecer mucho tiempo libre.

La joven, roja de ira y con las manos apoyadas en las caderas, se volvió hacia Jacquier y Bonichon.

—¿Decidme, señores, qué es esto, qué abominable papel me habéis hecho representar aquí?—exclamó.—¡Me hacéis creer que voy a encontrar a mi madre, que la voy a proporcionar la alegría y la dicha, y al mismo tiempo gozar de una gran fortuna!... Y todo eso no era sino un engaño... ¿Qué significa esto? Quiero saberlo.

—Ya os explicaréis sobre el particular con estos señores fuera de aquí, puesto que ya nada tienen que hacer en esta casa, señorita—interrumpió Joubert.

Luego, dirigiéndose a Jacquier, añadió con acento burlón:

—Es fastidioso ser vencido cuando se cree uno tener los triunfos en la mano; ¿no es cierto, mi querido colega?... ¡Habéis trabajado mucho!... Si hubierais encontrado a la verdadera Juana-María, llegabais el primero y me suplatabais... Yo me reía por dentro viendoos ocultar tan perfectamente a esa señorita, pues sabía a qué atenerme sobre su identidad... ¡No basta correr, es preciso seguir una buena pista!... ¡Estabais sobre una mala, y habéis perdido!

—En efecto, señor Joubert, he perdido—replicó secamente Jacquier.—Pero es el primer juego, y tendré mi revancha.

—¡Bueno! Si queréis, jugaremos luego la moza, y la ganará—repuso Joubert riendo.

—Confíais demasiado en vuestra buena estrella, mi querido colega.—¡Tened cuidado!

—¡A vos, colega estimado, os temo poco!

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

TODOS SOLIDARIOS

Las últimas declaraciones de D. Antonio Maura han sido mal acogidas por diversos órganos de las derechas. D. Antonio habló como si el no hubiera gobernado nunca. Y «La Epoca» le ha respondido así: «De una carta del Sr. Maura al director de El Debate: «Cuanto viene acociendo desde los días del Ministerio García Prieto es la vendimia de la plantación y el cultivo que llevaron en apariencia durante años y años ambos tinglados.»

Desde 1881 hasta 1898 el Sr. Maura estuvo en uno de esos tinglados que plantaron y cultivaron esas viñas a cuya vendimia, según el sistema.

En 1901 el Sr. Maura se acomodó en el otro tinglado.

Desde 1904 hasta 1913 el Sr. Maura fue el director de ese tinglado, y no lo es a estas fechas porque en aquella ocasión el partido conservador no desatendió a la Corona cuando por la división de los liberales lo llamaba al Gobierno.

No tendrá también su parte en los frutos de la vendimia el Sr. Maura?

Por su parte, El Siglo Futuro ha disparado la siguiente flecha:

«Si miráramos el alto honor de ser amigos personales del insigne hombre público y este realizara el acto de humildad de pedirnos consejo, le diríamos que el gobernante a quien en una larga semana, día tras día, disponiendo de todas las fuerzas del Estado y con toda la nación en paz, excepto la capital más importante, del Reino, le quemaron los revolucionarios cincuenta y tantos inmuebles, tiene el derecho y el deber de callarse en circunstancias como las presentes.»

La verdad es que todos los políticos españoles son solidarios de toda la política española. Y al decir «todos los políticos» no nos referimos solamente a los que gobernaron, sino a cuantos actuaron públicamente desde la Restauración acá, que también se influye y se gobierna desde la oposición, aunque esta oposición sea antinatural.

Los reproches entre los políticos son absurdos. Están unidos por la obra común y no hay diferencias esenciales en sus actos.

Ahora bien. Cada pueblo tiene los gobernantes que corresponden a su carácter, a su contextura económica, a su tradición histórica, a su psicología, a su idiosincrasia colectiva. España tiene unos gobernantes nacidos de su seno, sin extranjerizaciones, que la gobiernan y administran como ella quiere. Y no cabe decir que abomina de ellos. Si no los quisiera, los cambiaría. Cuando sigue permitiendo que ocupen los altos puestos de la gobernación nacional, es que está satisfecha de su gestión y la considera inmejorable.

Algunos opositores irreflexivos dirán que no hay aprobaciones, sino resignaciones, y les contestaremos recordando el sabio refrán: «Quien calla otorga.»

El silencio de las naciones no debe ser nunca interpretado como condenación, sino como asentimiento. La condenación es activa y no pasiva.

De modo que tienen razón La Epoca y El Siglo Futuro. Ciertas actitudes son muy cómodas. Pero una cosa es la comodidad y otras la lógica y la justicia.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 17 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.45 y se pone a las 6.6.

Santos del día.—La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís; Santos Justino, Matirino, Sócrates, Narciso, Esteban, Valeriano, Florencio, niño, y Pedro de Arbués, mártires; San Tito, confesor, y Santas Hidelgarda y Teodora, vírgenes, y Columba, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco (San Buenaventura, 1), a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez función solemne a las Llagas de San Francisco, y será orador el padre Pedro Orcajo; por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, y predicará dicho padre Orcajo, y después de la reserva, bendición papal, y a continuación sorteo de dos lotes para huérfanos pobres, hermanas de la V. O. T., que hayan de contraer matrimonio.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) empieza septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

En San Luis, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena al Santísimo Cristo de la Fe, predicando D. Emigdio Sánchez.

En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Ángel Nieto.

La misa y oficio son de la Impresión de las Llagas de San Francisco, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de septiembre de 1867.—La fragata blindada Victoria, construida en Inglaterra y que viene ahora a aumentar nuestra Marina de guerra, es un hermoso buque. Su porte es afilado, acabados sus perfiles, de tal manera, que a no ser un inteligente, no puede conocer a simple vista si no es por el aparejo, que la Victoria es un barco blindado: tan sencillo es su corte y tan valiosa su presencia. El roble

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA FÓRMULA

España es el país de las fórmulas. Ningún funcionario ha de tomar hábito detenido ante un momento de vacilación. Aquí, además de estar todo previsto, dispuesto y ordenado, para la ejecución de trámites y resoluciones, todo tiene su fórmula. Y es para felicitarnos, porque la fórmula es algo sagrado. Quien necesita hacer una cosa sencilla, como el hombre obligado a lanzarse al mar para huir de un peligro, antes de arrojarse se detiene un instante pensando en que puede ahogarse. La fórmula es el chaleco salvavidas. Aquí todo tiene su fórmula, desde la correspondencia epistolar que empieza en un «Muy señor mío» y acaba con un «q. b. s. m.», hasta el acto de jurar ante los Tribunales el ejercicio de la abogacía ó la declaración de la verdad. Y más que nada la salida de un tren. Porque ¿qué son sino fórmulas las infinitas voces, campanadas y silbidos en que suela ir escalonada la orden de marcha? Conste, pues, que tenemos fórmulas para todo, y lo que es más grave, sentimos por ellas un respeto tan fetichista que guardamos inquebrantable sometimiento a sus disposiciones autoritarias, aunque se nos ofrezca un caso donde el sentido común, es decir, el menos común de todos los sentidos, llegue a convencernos de que la fórmula es absolutamente inútil. No importa la ley, la costumbre dicen que las empleemos y las empleamos. No faltaria más.—VERITAS.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Pensiones para estudiar en el extranjero.—De conformidad con la propuesta hecha por la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas, el ministro ha firmado una real orden concediendo las siguientes pensiones:

A D. José Fernández Nonidez, decano de la Facultad de Ciencias, una de 650 pesetas para estudiar en la Universidad de Colombia la «Citología en relación con la determinación y la herencia» por espacio de un año.

A D. Manuel González Martí, profesor de Dibujo de la Escuela de Comercio de Valencia, otra de 350 pesetas para hacer en Francia é Italia investigaciones de los restos de la cerámica española en los siglos XIV y XV.

A D. Roberto Araujo García, doctor en Ciencias exactas, una de un año para estudiar en Suiza «Geometría superior», con la gratificación de 350 pesetas mensuales.

A D. Luis Fortin, licenciado en Medicina, otra de un año, con 350 pesetas, para estudiar en Zurich (Suiza) «Neurología con aplicación de métodos anatómicos y anatomopatológicos».

A D. Manuel González, subinspector provincial de Sanidad, otra de ocho meses para estudiar en Silvania (Estados Unidos) puentes removibles (Odontología).

A D. Adolfo González Rodríguez, farmacéutico de Sanidad Militar, otra de 500 pesetas por un año para estudiar en Zurich (Suiza) la Química orgánica en general.

A D. José Rey Pastor, profesor mercantil, otra de 350 pesetas por seis meses para estudiar en Suiza «Cálculos mercantiles».

A D. Luis Crespo, catedrático del Instituto de Lugo, otra de 350 pesetas por espacio de nueve meses para hacer estudios en la Universidad de Francia, y

A D. Juan Cuesta, ayudante del curso de Fisiología vegetal de la Junta del Museo de Ciencias Naturales, otra de 350 pesetas por nueve meses para hacer estudios en Francia, con objeto de proponer a su regreso la instalación en España de un Laboratorio de Fisiología vegetal.

Ascensos en el escalafón de Normales.—Se conceden los ascensos reglamentarios en la escala, por haber sido jubilada doña Carmen Rojo, a las profesoras doña Basilia Hernández Alagars, profesora de la Normal de Soría; a doña Teodora Bucinadelos, de la de Avila; a doña María Antonieta Queroult, de la de Barcelona; a doña Nieves Quibelalde, de esta corte; a doña María de la Encarnación Rigada, de la de Madrid; a doña Emilia Aragonés, de Valladolid; a doña María Ana Sanz, de Navarra; a doña Dionisia Payo, de la de Palencia, y a doña Luisa Prunes, de la de Barcelona.

Nombramientos.—Se nombran en concurso de traslado, profesores de término de las Escuelas Industriales: de Linares, a D. Julián Gómez Alonso; de Sevilla, a D. Francisco Marco; y de Zaragoza, a D. Teodoro Fernández Martínez.

Permutas.—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado a los profesores de término de las Escuelas Industriales de Jaén y Cádiz, D. Antonio Martínez y don Antonio Roldán, respectivamente.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Los opositores al Cuerpo de Vigilancia

Habiendo cesado las circunstancias que obligaron a la Comisión a suspender sus trabajos, y en contestación al sin número de cartas que tanto de los compañeros de Madrid como de provincias se reciben preguntando por el estado del asunto, se les comunica a todos en general que con esta fecha dicha Comisión reanuda sus gestiones, emprendiendo una activa campaña para conseguir la anulación de la oposición por las infracciones legales que durante el curso de las mismas se cometieron.

A dicho fin se ha redactado el oportuno escrito, en queja, al excelentísimo señor ministro, por la injustificada demora en resolverse por la Dirección general de Seguridad la instancia presentada en 10 de julio último pidiendo la anulación de la oposición, y en la que se puntualizan las infracciones é irregularidades cometidas.

El escrito antes referido estará de manifiesto a los compañeros los días 17, 18 y 19 del actual en la calle del Divino Pastor, número 1, bar, de diez a doce de la noche.—La Comisión.

También se inician en el las bases de un Montepío.

El Sr. Pérez Capo fué muy felicitado por su trabajo.

El dictamen será presentado inmediatamente a la Directiva de la Sociedad de Autores para que sea discutido y aprobado en la próxima junta general, anunciada para fines de este mes, que será continuación de la celebrada antes de las vacaciones veraniegas.

ZOTAL El mejor desinfectante contra enfermedades del ganado, viñas y árboles frutales.

INFORMACION POLITICA

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a medio día que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Anoche cenó con el Presidente del Consejo, y esto hizo que la conferencia comenzada a las siete durase más de tres horas.

En dicha conferencia se ocuparon de muchas cosas, y era natural después de la separación de varios días.

Confirmando el ministro que el Consejo de mañana sería interesante, porque hace bastantes días que no se celebra y hay pendientes, diversas cuestiones.

—¿Se ocuparán ustedes de transportes ó de política?—le preguntó un reporter.

—De todo—contestó el ministro.—Pero además, los transportes no dejan de constituir una política.

Hoy por la mañana visitaron al Sr. Sánchez Guerra el gobernador de Barcelona y el director general de Seguridad.

Solitarios políticos.

El señor ministro de la Gobernación asistió anoche a su despacho oficial, recibiendo a los periodistas. Estos le invitaron a hacer alguna declaración política relacionada con el momento actual; pero el Sr. Sánchez Guerra, manteniendo la prudente reserva que guarda desde que volvió al ministerio, eludió hablar de política.

Los reportérs insistieron hablándole de los nubladós que se anunciaban para mañana; pero el Sr. Sánchez Guerra se limitó a contestar: «Eso lo dirán quienes lo desean. Hay algunos que se entretienen en hacer solitarios, y son tan inocentes, que hasta ellos mismos se hacen trampas.»

Donativos recibidos.

Donativos recibidos en los días 13 y 15 de septiembre de 1917:

Don Vicente Poster, 50 pesetas; D. José del Moral, 100, y D. José Soto Reguera, presidente de la Casa de Galicia, 250.

Una carta.

El Sr. Villanueva ha recibido una carta del Sr. Maura, en el asunto del Sr. Domingo.

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—Se encuentra gravemente enferma la marquesa de Vergara.

—La marquesa de la Scala se encuentra restablecida de su alumbramiento. Por este motivo ha regresado a San Sebastián su madre, la marquesa de Valdeolmos, que pasó con ella una temporada.

—Se encuentra delicada de salud la condesa de Alcubierre.

—El marqués de Cortina continúa muy mejorado y pronto estará repuesto por completo.

—En San Sebastián sigue también muy mejorada la marquesa de Tenorio, y en Biarritz está ya restablecido el conde de Heeren.

Natalicio.—En la residencia Villa Isabel, en Santander ha dado a luz la condesa de Calleja un hermoso niño, al cual, en las aguas bautismales, le han sido impuestos los nombres de José, Luis, Antonio, Carlos, Francisco de Sales. Felicitamos a los condes de Calleja.

Viajes.—De regreso de su país, donde ha pasado una larga temporada, ha llegado a esta corte el primer secretario de la Legación de Chile, D. Francisco Echaurren.

También han regresado a Madrid: De San Sebastián, los marqueses de Cubas y Fontalba, los señores de Grases (D. José) y D. Carlos García Rodríguez; de Las Arenas, la señora viuda de Villar y Villate y sus hijos; de Elechar, la señora viuda de Santos Guzmán; de Zarzalejo, doña Concepción Montalvo de Amblard; de Santurce, doña Mónica Vitórica, viuda de Urquijo; de La Granja, la señora de Jenquel; de Gijón, los señores de Aranguren, y de Briviesca, D. Abdón Santalalla.

FRONTON MADRID

Anita y Margarita (rojas) contra Petra y Amalia (azules), jugaron ayer el partido especial de la tarde.

Careció de alternativas, pues las rojas fueron delante desde el primer momento y ganaron por cinco tantos.

Por la noche, la cosa cambió de aspecto: emociones fuertes y gran número de traviesas, como para surtir un buen trayecto ferroviario.

Jugaron Isabel y Consuelo (rojas) contra María y Pilar (azules).

Al principio, aunque todas jugaron bien, la cosa iba sobre ruedas para las rojas, que marchaban delante y con alguna diferencia. En la tercera decena, María y Pilar sacan fuerzas de flaqueza y empiezan a caer tantos azules.

Igualan a 29, y aquí empiezan las emociones. Las cuatro muchachas aprietan de verdad; las jugadas y los tantos son preciosos. Igualan de nuevo en los tantos 33 y 36, y por último a 39, obteniendo la victoria las azules con un saque de María.

Recomendamos lean hoy nuestro anuncio «Cancerosos, Reumáticos, Paralíticos».

INFORMACIONES TEATRALES

«El habla de Castilla».

Los ilustres escritores D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero nos ruegan la publicación de las siguientes líneas:

«Con motivo de referencias amistosas que desde Madrid llegan a nosotros, nos interesa hacer constar que en el mes de julio pasado, y en la curiosa información de La Tribuna, donde los autores españoles anunciaron las obras que se proponen ofrecer al público durante la próxima temporada, nosotros anunciamos, entre otras que no son del caso, El habla de Castilla, comedia en tres actos cuyos personajes son del día.

El asunto de ella, como también dijimos en La Tribuna, no es otro que la exaltación de la lengua española, de esta lengua inmortal que hablan veinte naciones en el mundo. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que tienen noticias de El habla de Castilla, desde su regreso de América, la estrenarán en el teatro de la Princesa Deo volentis.—S. y J. Alvarez Quintero.»

GACETILLAS

Comedia.—Hoy lunes y el martes, funciones populares, poniéndose en escena la aplaudida obra cómica Los cuatro Robinsones. El miércoles, estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. García Alvarez y Paso, titulada Nieves de la Sierra, con el siguiente reparto: Nieves, Sra. Jiménez; Camélas, señorita Andrés; Hipólita, Sra. Siria; Carolina, Srta. León; Luisa, Srta. Riquelme; Modesta, Srta. Fontany; Fernanda, Srta. Rey; Goro, Sr. Bonafé; Don Cándido, Zorrilla; Jaime, González; Napoleón, Espantaleón; el Tío Menéndigo, Moreno; Redondo, Valle; Calvo, Moreno; Velloso, Asquerino; Cano, García; Hipólito, Pereda; Jesús, Granja; Flan, Riquelme; Don Pablo, Insúa; Hermógenes, Granja; Carolino, Pomar; Don Julio, Estévez; un chico, Srta. Caucín; otro chico, Sr. Conesa; un niño, N. N.

En esta obra debutará la Sra. Carmen Jiménez. Se estrenarán tres decoraciones de los notables escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Price.—En la función de la tarde se dará hoy lunes, a las seis y media, y no a las cuatro, como indica la cartelera por error, También la corregidora es guapa.

El martes reestreno de la zarzuela del maestro Lleó La Tirana, interpretada por las principales partes de la compañía.

Apolo.—Hoy lunes por la tarde se verificará en este teatro dos secciones sencillas, representándose a las seis y cuarto, por primera vez en esta temporada, el popular sainete lírico en un acto Agua, asucarillos y aguardiente y a las siete y cuarto la revista de gran éxito, reformada, La catedral, en la que toma parte toda la compañía, siendo muy aplaudidos los principales artistas. Por la noche, a las diez y media, doble, cuarta representación de la ópera en dos actos Maruxa, que ha sido repuesta con el grandísimo éxito acostumbrado. Próximamente reestreno de la zarzuela en tres actos El tesoro.

Martin.—Hoy lunes, a petición de numerosas familias, se representará por primera vez a las siete de la tarde, la divertidísima historietta cómica de gran éxito La cara del ministro; en esta semana estreno del sainete original de Luis Candela, música del maestro Luna, Pedro Botero.

Teatro de Tetuán.—En este lindo teatro se celebró una velada que fué muy del agrado de la numerosa concurrencia que asistió a ella.

Además de Zarzuelas, Las Quintas y Obroso, despierta, se representaron por primera vez en Madrid el monólogo dramático El loco de la Moncloa y la comedia Palabra de honor, obras ambas originales de D. Aurelio Camacho, que tuvieron un gran éxito cuando se estrenaron en América. En Tetuán lo han tenido casi mayor, si cabe, siendo muy aplaudido el autor, que, como espectador, se encontraba en el teatro, así como también la Srta. Cuesta, Sra. Soler y Sres. Alcolea, Gómez (M. y E.), Martín y niño Alcolea, que desempeñaron sus papeles con mucho cariño y verdadera maestría. Autor y actores fueron muy felicitados.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—La hija de Jorio, célebre tragedia de Gabriel D'Annunzio, es una película sencillamente colosal y que está llamando poderosamente la atención. Hoy se estrenará El golfo (cuatro partes), con interesantísimo y emocionante argumento. Martes, día 18, gran acontecimiento: brillantísimo y magnífico estreno L'Agrette, de 2.500 metros (cinco partes); por la bella y elegantísima actriz de fama mundial Hesperia.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Cancellaria.—Disponiendo que la Corte vista de luto durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. la Reina de Bulgaria.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de Epizootias.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue el director general de Administración del despacho de los asuntos de la expresada subsecretaría.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Barcelona.

NOTAS PROVINCIALES

Anteayer ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Asensio (D. Aquilino), en sustitución del Sr. De la Gama, que se encuentra ausente de Madrid, para ventilar asuntos propios.

Dicho señor, vicepresidente de la expresada Comisión, ha girado, en anteriores días, visitas á varios de los establecimientos benéficos de la Beneficencia provincial, cuyos servicios se vienen realizando con toda normalidad.

El presidente interino de la Diputación, don Arturo Soria y Hernández, ha terminado sus visitas á varias de las carreteras provinciales, acompañado del personal técnico.

Recientemente han sido llevadas al Manicomio de Ciempozuelos treinta y ocho alienadas que se hallaban en el departamento de observación del Hospital provincial de Madrid, de cuyo Manicomio serán trasladadas á las provincias de su naturaleza las enfermas que, con arreglo á lo dispuesto por la superioridad, deban ser conducidas, para que las Diputaciones provinciales correspondientes se hagan cargo de su subsistencia y custodia.

Muy en breve serán trasladados al Manicomio de Valladolid varios dementes que hallábanse en el departamento de observación del Hospital Provincial de esta corte, así como también serán llevados á las provincias en donde nacieron otros alienados, á los que correspondió su manutención, con arreglo á lo dispuesto sobre la materia.

La carga que sobre la provincia de Madrid pesa con motivo de la manutención de alienados que constantemente, procedentes de todas las provincias de España, llaman á las puertas del Hospital general de Madrid, es verdaderamente aterradora y hasta insostenible; así se comprende que el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, se haya preocupado en toda ocasión de tan importante cuanto trascendental asunto, no descuidado tampoco por el presidente accidental, D. Arturo Soria, cuyo celo y acierto en el desempeño de su cargo viene demostrando en toda ocasión.

El secretario general de la Corporación, señor Viñals, dando al asunto toda la importancia que en sí tiene, tiene dadas sus instrucciones al jefe de la Sección de Beneficencia, D. Antonio González, y al oficial del negociado de dementes, Sr. Vivanco (D. Enrique), para que lo antes posible se formen los expedientes á los enajenados, á fin de proceder á lo que haya lugar, toda vez que se da el caso (según datos que obran en Contaduría, desmenuada por el inteligente funcionario don Eugenio Rianza) de que ascienden á bastantes millones de pesetas las que deben las Diputaciones provinciales á la de Madrid por las estancias causadas por los dementes naturales de aquellas.

Tanto y tanto preocupa este asunto á la Diputación, que no será extraño que al discutirse el presupuesto para 1918 acuerde suplicar al Gobierno de Su Majestad para que las Diputaciones de España deudoras á la de Madrid consignen en sus presupuestos algunas cantidades para que le sean abonados los millones de pesetas que aquellas Corporaciones la adeudan, amonoriéndose todos los años la deuda conridada.

Así se explica los equilibrios que tiene que hacer la primera Diputación de España para hacer frente á sus obligaciones.

Pocos días antes del 1.º del mes próximo, que dará principio el período de sesiones de la Corporación, volverá á hacerse cargo de la presidencia el senador del Reino y presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero.

Sólo y exclusivamente en el TEATRO DE LA ZARZUELA el martes, día 18, se estrenará L'AIGRETTE por la sugestiva artista HESPERIA

NOTICIAS GENERALES

El director de nuestro colega El Día nos participa que desde esta fecha ha quedado trasladada la Redacción de dicho periódico á la calle de Alcalá 16, entresuelo.

El día 18 del corriente se cumple el quinto aniversario del fallecimiento en Baños de Montemayor (Cáceres) de D. Manuel García Gutiérrez. Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame á su muy distinguida viuda, doña Jesús Soledad Vega y Ortiz.

Con objeto de presidir los solemnes funerales que por el Sr. D. Eugenio Montero Ríos Villegas se celebrarán en Negreira, ha salido de esta corte el diputado á Cortes por el distrito, D. Manuel Posada.

La matrícula para el próximo curso de 1917 á 1918 de las enseñanzas que se cursan en las secciones de la Escuela de Artes y Oficios dará principio el día 19 del corriente, de siete á nueve de la noche, terminado el día 29 del mismo, en los locales siguientes: Sección primera, Palma, 38; segunda, Palafox, 14; tercera, Estudios, 1; cuarta, Marqués de Cubas, 11; quinta, Rivera de Curtidores, 39; sexta, Alberto Aguilera, 45; séptima, Don Ramón de la Cruz, 37; octava, Silva, 1; novena, Artistas, 6 (Cuatro Caminos); décima, Pacifico, 25.

La Universidad Popular de Madrid.—Queda abierta la matrícula de alumnos en las clases nocturnas de Mecanografía, Taquígrafía, Caligrafía, Idiomas, Cálculos mercantiles y Contabilidad, en la Secretaría de la Uni-

versidad Popular, Augusto de Figueroa, 4, y horas de siete á ocho y media de la noche. La matrícula de alumnas para las mismas asignaturas, más las de Solfeo, Piano, Dibujo, Corte, Sombreros, Corsés, Labores, clases complementarias y preparaciones diversas para oposiciones, siguen haciéndose todos los días, de diez á doce y de cuatro á siete.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse á los destinatarios:

De San Sebastián, para Angel Loraque; de Sevilla, para Enrique Ortega Almendro, Casa Beltrán, Arenal, 23; de Fuenterabía, para Juan Luis Sort, Claudio Coello, 32; de Sardinero, para el doctor Barrios, Hospital San Juan de Dios; de Málaga, para Gregorio Martín, Luis Peidro, 17; de Santander, para Eladio, Telégrafos; de Bilbao, para Arana, calle Florida, 74; de Sevilla, para Edmundo Carleson, Puerta del Sol, 14, betuneria; de Zaragoza, para Manuel Lacleta, primer teniente Artillería, 10.º regimiento montado; de Granada, para Bonilla, Velázquez, 18; de Barcelona, para Pérez Herrero, San Felipe Neri, 2; de Valladolid, para Rosa Pérez, Jacometrezo, 31, segundo; de Eibar, para Mariano Esplugas, Avenida Puerto, 22, cuarto.

Correo extranjero.—Se ha recibido correspondencia de Londres, París, ambulancia París-Burdeos, Burdeos-Gare, Ginebra, Amsterdam, Folkestone, Bolonia, Porto, Les.

Nueva York, Méjico, Laredo, San Salvador, Santa Ana, Lima, Callao (via Francia).

Nuevo servicio.—Telegramas-cartas de alcance.—Con objeto de que puedan utilizarse hasta última hora, y desde cualquier punto de nuestro territorio, los correos marítimos que para el extranjero parten de los puertos de Cádiz, Coruña y Vigo, la Dirección general de Comunicaciones ha establecido los telegramas-cartas de alcance, nuevo servicio, del que podrá hacerse uso desde el día 1.º de octubre próximo.

Estos telegramas-cartas de alcance se expedirán en todas las oficinas telegráficas del Estado, y á su llegada á los puertos de referencia serán reexpedidos por correo con el carácter de correspondencia ordinaria ó certificada á voluntad del remitente.

La tasa será la de un telegrama ordinario, más el franco postal correspondiente.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que á continuación se expresan:

Días 17 al 22 de septiembre.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el núm. 96.000.—Idem de id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.285.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.610 de la Dirección y 34.548 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 15.866, de Beneficencia; 15.849, de Instrucción pública; 15.968, de Propios; 15.940, de particulares y colectivas; 15.834, del Clero.—Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

El rey del volapié se titula un libro elegantemente impreso, escrito en estilo ameno, que ha publicado el conocido periodista taurino Sr. Minguet, cuyo seudónimo de Pensamientos nos releva de todo elogio.

Tal libro no es más que la historia del valiente diestro Curro Vázquez, que en la temporada primavera de este año se ha hecho un envidiable cartel como excepcional estoqueador de toros.

Pensamientos nos cuenta la historia del torero de Alcalá, y allí se consignan todas sus hazañas y las cogidas que ha tenido.

Sobre todo el mérito de la obra, está la oportunidad del cuentista tratando de un torero valiente y un matador inmenso, persona modesta, que tiene muchas simpatías entre los aficionados.

EN MADRID

Félix Merino toma la alternativa con todos los honores. Le entrega los trastos el gran maestro de Gelves. De testigo actúa el fenómeno de Triana y la plaza de bote en bote.

La alternativa de Merino.

PRIMERO.—«Humero», núm. 28, cárdeno salpicado, con gran presencia, de D. Graciliano Pérez Tabernero, en sustitución de uno inútil de Carvajal. Merino, con el percal, da las cinco primeras verónicas entre un mundo de oles con que la parroquia le saludaba. El tal «Humero» se arranca de largo contra los longinos, derribando siempre con estrépito y mostrándose bravo. Los doctores viejos y el neófito están de primera en el capítulo de quites. En la segunda escena queda bien Rufaito. Joselito, un tal Joselito Gómez, entrega con el ceremonial de rúbrica las armas al de Valladolid, que brinda con la emoción propia del caso. Se hace un silencio grande, como precursor de una solemnidad, y hace el hombre una primera parte compuesta, muy decorosa y que la concurrencia ve con agrado. El toro es noblón, de carácter aborregado; pero unas cuantas puyas mal colocadas le han descompuesto la cabeza. Luego viene otra *soirée* más desigualita, sin que ningún coleta se decida á intervenir con unos capotazos hábiles para ahormar la cabeza de Iburel, José mete baza para arreglar la cuestión, y Merino, con el espadín, mete una pinchadura. El toro se descompone cada vez más por lo largo del muleteo, y de nuevo entra por uvas Merino, colocando media estocada arriba. Descabella el espada cuando elregonero anunciaba un aviso.

Un baldado de Carvajal.

SEGUNDO.—«Atrevido», núm. 34, negro. El novillo es bravo; pero por su poca presencia y el no estar muy bien de los remos, levanta un escándalo de padre y señor mío. El toro es bravuconillo, y hasta mata tres caballos en las cuatro varas que toma. Los banderilleros no pueden meterle mano al inútil, y el usía manda al «Atrevido» á un sanatorio entre el cabezaje. Entre los bueyes aparece como tal el novillo de Salas que se retiró en la novillada, y que ahora muestra alguna bravura.

Un gran toro de Graciliano y una gran faena de Belmonte.

SEGUNDO BIS.—Faltan unos minutos para las cinco cuando sale el segundo bis de la tarde, «Retamoso», núm. 3, jabonero, también de la fabricación de D. Graciliano. Es un señor toro. Hace migas un jaco, y tras unos capotazos movidillos de Juan, arremete contra otro jaco, que deja perniquebrado. Se arranca iras de un tercero y tira al piquero contra la barrera, quedando aquél conmocionado y pasando al hule. Luego, el de D. Graciliano arremete con un poder bestial á los jinetes, que salen como cohetes hacia los alambres de la luz. Un gran toro, bravo y de poder. ¡Ha quedado usted muy bien, D. Graciliano! Un gran quite de Merino es lo mejor del quiterío. Magritas, dando con el pecho en el centro del testuz, asomándose al balcón ó, mejor dicho, al mirador, se saca de la montera un par formidable. Maera pone otro medianillo, y José recoge luego á las 35 arrobas de toro bravo con un pedacillo de capote, como si no hiciera nada. ¡Como el que lava! Acaba Suárez con un palito, y sale al proscenio el de Triana, Belmonte, «jumeando» de valiente, hace una faena emocionante, que el público ovaciona locamente, porque del principio al fin no puede estar mejor. El toro está ya aplomado, y el torero, templando una enormidad, que es como se toreaba, lo trastea aguantándolo lo posible y lo imposible. Dos pinchazos y una estocada honda, que no tiene comparación con la faena. Algunos pitan al manejo del acero, que no ha sido bueno. Pero, señores, la faena y todo lo que ha hecho merece una ovación grande.

El maestro poniendo cátedra con capote y rehiletes.

TERCERO.—«Liviano», número 65, negro, alto de navajas. En mal terreno lo toma José y lo toreó como verdadero maestro con cinco verónicas desparpantantes y un recorte, en el cual los pitones le rozan el corazón. Luego, después de la primera vara, lo domina; lo manda y lo recoge de modo nunca visto. Belmonte nos coloca una de sus medias verónicas, Merino toreó admirablemente por el lado izquierdo, y entonces José se hinca de rodillas y toreó magistralmente. La plaza cruje de entusiasmo en honor de José como el mejor torero de la creación. Toma los palos el rey de la torería, y después de desafiarse con dominio pleno de la paqueta y tener que tirar la montera para obligar al cornudo, le coloca al quiebro, levantando los brazos como se debe, un par que es todo un capítulo del arte de torrear. La ovación se oye en las cinco partes del mundo. Mejía y Almendro terminan la escena. Toma los avíos José de manos de Merino y ejecuta una labor buena, de dominio y mando, en la que sobresale un apretado pase de cabeza á rabo. Ataca con la mano alta y coloca una estocada corta que poco á poco se ahonda. Descabella, y los enemigos de siempre pitan, y en

otros escaños se contrarrestan con palmas. Con pitos y todo, el amo.

Faena de aliño y pitos.

CUARTO.—«Zumbero», núm. 99, negro y larguirucho. Es un toro de los llamados de «guasas», con los que nada puede hacerse por no mostrar ímpetu en las embestidas y parecer que lo hace todo de mala gana. Cumple en su pelea, y los quites son aceptables nada más por culpa del cornudo. En palos, un par de Cantimplas es lo único regular, y los de Almendro no fueron ni medianos siquiera. El toro no tiene ganas de pelea, y Joselito lo domina con una faena por la cara, rápida y veloz. Una estocada corta, tendenciosa, atacando con la mano arriba, da origen á una gran cantidad de pitos, en la que se distinguen por su ensañamiento los de la solana.

Predominan las palmas á Belmonte.

QUINTO.—«Avefría», número 25, negro, al que saluda Belmonte con cinco verónicas jaleadas y un farol colosal, magno. El de Carvajal, que parece manso al principio, se cree luego al hierro, y en franca pelea toma cinco picotazos, dejando dos corceles para las mullitas. Dos sesiones de toro de Belmonte, dos de Merino y una del niño Gómez, aplaudimos sin gran intensidad. Pasamos por alto la cuestión de banderillas. Y ahí tienen ustedes á Juan Belmonte, que se cife con el enemigo más que un zapato que aprieta, y vuelve á oír las palmas de antes. Hay en su trabajo un molinete despegadillo; pero todo lo demás es francamente bueno. Con el público ya á favor de obra, parte por él, y otra parte, ¡seamos claros!, por molestar al de Gelves, despena al enemigo con una pinchazo y una corta atravesada, que refrenda con un descabello á la primera. Palmas á granel y vuelta al ruedo, con algunos votos en contra.

Merino poco afortunado.

SEXTO.—Siguen las opiniones divididas cuando aparece «Naranjito», núm. 41, de igual pinta que los fallecidos. Merino lo veroniquea superiormente, templando y mandando una enormidad. Para que no falte detalle hasta dobla el cuello al recoger al astado entre los vuetos del manto. Mas tarde hace un quite pinturero y de torero grande. Sigue José con uno clásico y bonito, oyendo pitos de los desesperados; ¡lo que están sufriendo!—antes de abrir su mágico capote. Belmonte queda muy requetebien en su turno. Corramos un velo sobre lo que hicieron después los chicos de Merino al palitroquear. Merino hace una breve faena, solo y valiente, cerca del enemigo. Un pinchazo. Más pases y media en lo alto, emparejando algo despegado. Otra media delantera, que no agrada. Un pinchazo sin soltar y un descabello.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Palha para Valencia, Jumillano y Ernesto Pastor. La corrida estaba anunciada para las cuatro y media; pero la Empresa tuvo á bien anticiparla media hora. De esta informalidad hablaré mañana, porque no es la primera vez. La entrada, un lleno.

PRIMERO.—Como no me gusta hablar de lo que no veo, cuando llegué á la Plaza, á las cuatro y cuarto, había matado Valencia el primer toro; pero, según me dicen, no hubo más novedad que al matarlo, Valencia fué cogido y volteado, sin graves consecuencias.

SEGUNDO.—«Guitarrero», negro bragado, de muchas arrobas. Jumillano lo lancea movido, sin hacer nada valiente. El toro, bravo, cumple bien en varas, matabo un caballo. El presidente es abuchado por cambiar la suerte, por no haber tomado el toro más que dos refilonazos, que es de mucho poder. Sordo y Ciérvana clavan cuatro pares. Se aplaude uno del segundo. Jumillano, al primer pase, queda desarmado. Después muletea con precauciones y miedoso, ayudado por todo el peonaje, siendo perseguido y achuchado todas las veces. Desde largo entra encunándose, y pincha contrario y atravesado, saliendo por las nubes.

Cogida de Jumillano.

Vuelve á entrar. Se le queda el toro y lo engancha, volteándolo. El diestro quiere volver al toro; pero los monos se lo llevan á la enfermería porque le ven herido en el muslo derecho.

Valencia coge los trastos y mata al toro de media delantera y contraria, saliendo también derribado y pisoteado.

TERCERO.—«Vizcaíno», negro, de menos arrobas y más jovenito. Ernesto Pastor lo para con varias verónicas, algunas buenas y apretadas, que se aplauden. El toro, blando, acepta cuatro puyazos sin matar ningún caballo. Valencia se hace aplaudir en un coqueo para salvar á un piquero. Alpargatero y Rubio clavan tres pares y medio regulares. Pastor muletea con dificultad por estar el toro casi ciego. Entra bien y deja una estocada entera y pasada. Se le conceden las dos orejas.

CUARTO.—«Imaginario», negro bragado, buen mozo y de arrobas. Valencia le para con unos capotazos, que se aplauden. El toro, noble, cumple en varas. Los matadores se adornan en quites. Con los palos queda mejor. Rodaligo con su compañero. Valencia comienza bien con la muleta; pero después se embarrulla, y la faena resulta sosa. Lo mata de una delantera. Palmas.

QUINTO.—«Serenio», cárdeno bragado, grande y veletó. Duro y de poder, acepta siete puyazos á cambio de dos vuelcos con estrépito y dos caballos difuntos. ¡Vaya unos toros! A la enfermería pasan dos piqueros con fuertes porrazos. Pastor se porta bien en los quites, y se le aplaude. Ciérvana y Sordo clavan tres pares. Pastor muletea con precauciones. Le sacude un mandoble en una paletilla, media caída, y dobla el toro.

SEXTO.—Negro, bragado, de arrobas y adelantado de cuernos. Pastor le para con

unas verónicas aceptables. El toro es algo reservón con los piqueros. En la arena quedan cuatro jacos difuntos. Pastor coge los palos, y después de intentar tres veces cambiar y dos al cuarto, desiste, porque el animal está bastante quedado. Alpargatero y Rozalerto le panean con dificultad. El mejicano muletea valiente, alarga el brazo y le da media delantera que le hace doblar.—Manzanilla.

Partes facultativas.

Valencia fué curado de la fractura completa del tercer metacarpiano izquierdo. Pronóstico reservado.

Jumillano fué curado de una herida en la cara interna de la región femoral anterior derecha, con un orificio de entrada de unos cinco centímetros de extensión y una profundidad de 14, en dirección ascendente hacia la raíz del miembro. Pronóstico grave.—Doctores Lama y Naya.

EN TETUAN

Se lidiaron toros de Felipe Montoya, de Madrid, para las cuadrillas de Antonio Sánchez, José Uburri (el Vasco) y Julio Díaz (Morenito). La entrada es regular.

PRIMERO.—Antonio Sánchez da unas verónicas buenas, siendo en una volteado porque el toro se cuela. Parece que este animal está muy capoteado. Sarmiento pone tres pares superiores y Manolé medio. Antonio Sánchez pasa con fatigas alregonado y da una estocada contraria, atravesada, media buena y dos intentos de descabello. Palmas y algunos pitos.

SEGUNDO.—Ubarri lancea regular. Antonio Sánchez, muy oportuno en un quite de peligro. El Vasco pone medio par, repite con uno bueno y luego coloca otro medio. El Vasco hace una faena de muleta valiente y cerca, y acostándose en la cuna deja una entera, de la que el toro muere sin puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

TERCERO.—Morenito da unas verónicas menos ceñidas que lo que acostumbra. Felipe López pone dos buenos pares y Rollito un par. Morenito da cuatro pases para un pinchazo; vuelve á pasar y da un pinchazo contrario; vuelve á entrar y pierde el chaleco; da otro pinchazo y oye un aviso; por fin el toro se acuesta.

CUARTO.—Morenito, que toreó también este toro en lugar del sexto por tener que salir para tomar el tren, no logra sujetar al bicharraco, que es manso. Con acoso toma las varas de reglamento, haciendo Antonio Sánchez quites adornados. Rollito y Felipe López cumplen en palos. Morenito pasa como puede y da dos pinchazos y una estocada casi entera, contraria.

QUINTO.—Antonio Sánchez da unos buenos capotazos al buey y trabaja mucho con Sarmiento para que se libre del fuego, cosa que por fin no logra. Manolé y Sarmiento ponen tres pares y medio de cohetes. Antonio Sánchez se va al regalito y lo toreó de muleta muy cerca y valiente, y en cuanto cuadra el buey da una entera un poco caída, que mata. Muchas palmas.

SEXTO.—Ubarri da cuatro verónicas, y el manso se le va. Toma una vara, y es condenado á fuego, labor que cumple con tres pares Currito y Ocejito. El Vasco, al primer pase, es volteado sin consecuencias. Vuelve á pasar y da una un poco caída, con lo que se acaba la boyada. Muchas palmas.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 16.—La entrada, buena. Lidianse seis toros de Tovar para Pacorro, Méndez y Camará.

PRIMERO.—Pacorro veroniquea movidito. Hay cuatro varas por una caída y un jaco muerto. Los espadas se lucen en quites. Es bien pareado. Pacorro hace una faena breve, valiente, con dos pases de pecho temerarios; atiza media caidilla, descordando. Palmas.

SEGUNDO.—Méndez da unos capotazos que no consiguen fijar al toro, que toma cuatro puyazos por dos caídas y ocasiona otras dos bajas en la caballería.

Méndez coloca un par superior de frente y otros dos medianos, entrando bien.

Coge los trastos de matar y hace una faena sin lograr sujetar al enemigo; da dos pinchazos sin soltar y media buena. División de opiniones.

TERCERO.—Al aparecer este novillo se produce gran expectación en el público. Camará da siete verónicas, siendo tres de ellas archimontamentales, y las demás embarrulladas. Gran ovación. El toro admite hasta cuatro sangradas por dos descensos. Camará coge los palos y cambia medio, caidísimo; intenta cambiar dos veces más, aguantando desde muy cerca, lo que le vale una importante ovación por su valentía. Por fin, quiebra en la misma cabeza, colosalmente, produciendo gran entusiasmo. Hace después con la muleta, y sobre la mano izquierda, una faena buena, dando un pase de pecho tremebundo, y acaba de una gran estocada.

Ovación y oreja.

CUARTO.—Sigue la ovación á Camará. Pacorro es ovacionado en unas verónicas. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de dos jacos. Los palitroqueros lo hacen mal. Pacorro hace una faena con precauciones porque el toro achucha; el diestro, descompuesto, deja una estocada á paso de banderillas, saliendo troyado y perdiendo una zapatilla; atiza un pinchazo barrenando, otro pinchazo en el pescuezo—con aviso—otro delantero, otro y el toro se echa. El puntillero lo levanta tres veces. Bronca enorme. Segundo aviso. Pacorro apuntilla al toro. Pita.

QUINTO.—Méndez da verónicas buenas. Acepta el bicho tres varas, derriba tres veces y mata un caballo. Méndez pone un gran par de frente y repite con otros dos buenos. Ovación. Méndez hace una faena inteligente para media atravesada. Otra igual. Otra atravesadísima. Pitos. Intentos de descabello. Un aviso.

SEXTO.—Camará veroniquea deslucido. Cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos inutilizados. El toro es bravo y de poder. Es bien pareado. Camará trastea avudado; el

todo achucha; sigue su faena de pitón á interviniendo los peones; atiza un pinchazo, sin saltar; un pinchazo malo, otro, chazo enorme. Llega al sexto pinchazo, otros tres intentos de descabello. Arrecha la bronca.

EN MALAGA

Málaga, 16.—Se lidián seis toros de don Francisco Paez para Curro Vázquez, Malla y Angelete. La entrada es floja.
PRIMERO.—«Peluquero», berrendo en cárdeno, es grande, está muy bien presentado y es ovacionado al salir.
Vázquez lo lancea saliendo enganchado, perdiendo íntegra una manga y resultando ileso.
El toro toma sin codicia tres convites de los piqueros y da cuatro tumbos.
Bazán y Vito adornan al toro con tres pares, siendo buenísimos los dos colocados por el primero.

Vázquez, de lila y oro, pasa desde cerca y da un estoqueazo superior. Ovación y oreja.
SEGUNDO.—«Alfilerero», negro meano; grande y cornalón. Malla le saluda con unos lances medianeros. Con cuatro puyazos, tres caídas y dos defunciones se pasa el primer tercio, en el que «Alfilerero» demostró bien. Agustín, que luce terno negro y oro, muletea sin parar, y da una estocada caidísima marchándose de la recta. Sisoes.

TERCERO.—«Cucharetero», berrendo en melocotón, precioso toro. Angelete lancea movido. Hay cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Veneno es ovacionado por unas buenas puyas. Armillita y Lavín cumplen. Angelete, de grana y oro, despeja, bailarin, pesadísimo, atiza un pinchazo (Palmas de tango) y una estocada caída, yéndose. Silencio, obligándose a callar á la música.

CUARTO.—«Cristalino», negro, lombardo, cornalón. Vázquez lancea despegado. Acepta el toro tres varas, derriba dos veces y mata un jaco. Niño de la Audiencia y Vito lo hacen mal y se les silba. Vázquez, embarullado, aprovecha y larga una contraria y delantera. Protéstase del exceso de peonaje. Descabelló al pulso. Palmas.

QUINTO.—«Tortolillo», cárdeno, grandote. Malla lancea embarullado. Cuatro varas por tres porrazos, apurándolo demasiado. Ortega y Sotito cumplen. Malla muletea movido. Entrando bien, pincha dos veces y cobra un gran volapié. Ovación y oreja.

SEXTO.—«Cigarrero», cárdeno, grande y cornalón. Angelete es ovacionado en unos lances y unas verónicas colosales. Termina con un farol superior. En un quite oye otra ovación toreando de frente por detrás. El toro toma tres varas y mata dos jacos. Chiquito y Lavín cumplen. Angelete hace una faena superior. Oles y música. Deja dos estocadas y tarda en descabellar. Cuando acierta, llega el primer aviso.

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas).
Barcelona, 16.—Se lidián novillos de Conradi por Pastoret, Torquito II y Nacional. La entrada es buena.

PRIMERO.—Toma cinco puyazos por cuatro caídas y un penquicidío. Pastoret escucha aplausos con el capote, y pareando está tan valiente como acostumbra. Después acaba con el novillo de media delantera.

SEGUNDO.—El segundo novillo es manso, y acepta tres sangrías por una caída y una baja caballer. En el segundo tercio se distingue Cerrajillas. Torquito II encuentra difícil el burel, y lo torea por bajo, aguantando las tarascadas con que le obsequia el morito, acabando con éste de cuatro pinchazos y media estocada.

TERCERO.—Es bravo y toma cuatro puyazos, dando dos tumbos. Bien pareado, pasa á manos de Nacional, que hace una faena lucida y vistosa; escucha repetidas ovaciones y toca la música en su honor.

Sigue con magníficos pasés, y entrando bien agarra una estocada superior. Ovaciona y dos orejas.

CUARTO.—Toma cuatro varas por tres derribos. Los palleros están deficientes. Pastoret trastea inseguro, sin domarlo; atravesando el brazo, larga un golletazo.

QUINTO.—Torquito es aplaudido. Hay cuatro varas por dos porrazos y muerte de un corcel. Pareando son aplaudidos Cerrajillas y Rivera. Torquito brinda al ex torero Manolo Gracia; trastea entre los pitones y hace una faena emocionante, para un pinchazo superior y una estocada buena. Descabella con la puntilla. Palmas y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Nacional torea bien. Hay cuatro varas por dos caídas y un jaco para el arrastre. Nacional hace quites estupendos. Torrijo sobresale pareando. Nacional hace un buen trasteo para tres pinchazos. El toro está incierto. Un aviso. Dos medias, y descabella en el cuello. Palmas y pitos.

EN GRANADA

Granada, 16.—Se verificó la corrida de los tranvías, lidiando ganado de Taberneró, que fue manso. Freg torea bien á su primero por verónicas. Palmas. Coge los palos y deja dos pares y un palo delantero. Palmas. Hace una faena valiente para media estocada y una superior, saliendo derribado y cogido, é ileso. Ovación.

En su segundo es ovacionado toreando por verónicas y gaoneras. Hace un gran quite galgando. Con los palos deja un par algo caído. Hace una faena de muleta ceñidísima y adornada con molinetes y pasés de cabeza á rabo y da un monumental pinchazo y una superior. Ovación y oreja.

Torquito toreó á su segundo por verónicas. Hizo buenos quites, y tras una faena movida, dos pinchazos y media buena. Descabelló á la segunda. En el quinto hizo una faena valiente y adornada. Ovación y música. Dio media superior. Ovación y oreja.
Paco Madrid, en el tercero, trasteó valientemente y dió media que hizo rodar. Ovación. Al sexto, después de una gran faena, lo mató de una estocada magnífica. El toro rodó sin puntilla. Ovación y oreja.

EN CORDOBA

Córdoba, 16.—Los novillos de Manjón re-

sultaron regulares. Mariano Montes estuvo superior y valentísimo. Cortó una oreja. Rafaelillo y Rubínche, bien.

EN ALBACETE

Albacete, 16.—Los novillos de Valentín Flores, de Peñascoosa, fueron superiores. Castiells, Almanseño y Mancheguito estuvieron superiores toreando y matando. Cortaron orejas y ganaron ovaciones.

EN JEREZ

Jerez, 16.—Con un lleno se lidián novillos de Antonio Fuentes, por Zapaterito, Chinito y Carnicerito.

PRIMERO.—Zapaterito trastea valiente. Da dos pinchazos y una alta.

SEGUNDO.—Chinito, en cuanto hace una faena breve, da media delantera. Oreja.

TERCERO.—Carnicerito hace una faena valentísima para un pinchazo y media contraria de tanto atracarse. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Zapaterito muletea breve y atiza media buenísima. Ovación y oreja.

QUINTO.—Chinito se encuentra con un buey, y entrando al hilo de las tablas deja una gran estocada. Ovación y oreja.

SEXTO.—Carnicerito muletea á este manso con brevedad. Propina un pinchazo bueno y media perpendicular. Ovación. Los espaldas salen en hombros.

EN FUENMAYOR

Logroño, 16.—Dicen de Fuenmayor que los novillos de Sáenz resultaron buenos. Antonio Romero y Emilio Fernández, superiores toreando y matando.

EN UTIEL

Valencia, 16.—Se lidián seis toros de Bañuelos para Gaona y Saleri.

PRIMERO.—Muy difícil, incierto y manso. Gaona tiene que hacer una faena laboriosa sobre tablas, y mata de media buena, algo tendida.

SEGUNDO.—Saleri hace una labor muletera á ratos vistosa para un pinchazo, media y tres intentos.

TERCERO.—Gaona tiene que volver á torear sobre tablas al manso; señala un pinchazo y media estocada. Descabelló. Palmas.

CUARTO.—Saleri torea al boyoncán, siendo aplaudido. Un pinchazo hondo y feo y descabelló.

QUINTO.—Gaona coloca cuatro pares colosales. Ovaciona. Hace luego con la muleta una faena superiorísima; pero el bicho, otro buey, no se presta á filigranas. Cobra un pinchazo y media que hace doblar.

SEXTO.—Saleri prende dos pares al cambio y otro de dentro afuera. Muletea adornado y deja una buena. Al descabellar salta el estoque al tendido, sin lesionar á nadie. Acierta á la segunda. Palmas.

EN PRIEGO

Priego, 16.—Novillos de Herráiz, regulares. Salvador Ipolá superior toreando, muy bien en banderillas, y ovacionado al matar. Cortó tres orejas y fué sacado en hombros.

EN SANTANDER

Cogida de Mariano Merino.—Santander, 16.—Con asistencia del Infante D. Jenaro, se celebró la novillada, que resultó un desastre. Los toros de Alipio López fueron buyes y grandotes. Mariano Merino fué cogido al matar el primer toro, resultando con la luxación del antebrazo derecho. Pasó á la enfermería. Joselito Martín estuvo colosal con el capote y desgraciado con el acero. Se cortó con el estoque al entrar á matar, pasando á la enfermería. El cuarto lo mató el banderillero Morato, bien. El picador Pantaleón resultó con una costilla fracturada.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo. «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

SUCESOS DEL DIA

Por jugar.—Jugando con otros muchachos en el paseo de Santa María de la Cabeza, se fracturó el brazo izquierdo y se produjo otras lesiones el niño de ocho años Alfonso Sánchez Tomé.

Efectos del alcohol.—Joaquín López Robador, que habita en la calle de Lista, número 67, á consecuencia del ataque de alcoholismo que padecía, rodó por la escalera de su domicilio y se causó una herida de seis centímetros en la ceja derecha y otra en el ojo del mismo lado.

Los carteristas.—En un tranvía del disco 6 le quitaron á D. Jenaro Albo Velázquez, comisionista, el cuaderno de las notas, y con él tres billetes del Banco de España de 25 pesetas, ignorando quiénes fueran los autores de la sustracción.

Lo de siempre.—Cuando Agustín Blanquer Ramos, repartidor de leche, bajó de dejar dos recipientes en un piso de la casa número 18 de la plaza del Angel, se encontró con la sorpresa de que habían desaparecido todas las botellas y cafeteras que había dejado con el portalecheras en el portal de la casa. Lo robado vale, aproximadamente, 50 pesetas.

Accidentes del trabajo.—En el Depósito del Canal de Isabel II se produjo, trabajando, tres heridas contusas en el pie izquierdo el obrero Víctor Benito Rico.

En la Gloria de Atocha se causó, trabajando la fractura del fémur izquierdo del obrero Isidoro Arcaayado Martínez, de veintiseis años.

Caída casual.—En la plaza del Carmen, 5, tienda, sufrió una caída José Carrión y resultó con una herida en el antebrazo izquierdo y múltiples erosiones en los brazos y en las piernas, de pronóstico reservado.

Riña.—En la plaza de Puerta Cerrada cuestionaron anoche Magdalena Nogués, de treinta y seis años, y Carmen Asensio Polo, de veintitrés, que se agredieron mutuamente, resultando la primera con dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza, y la segunda con lesiones leves.

AGUA DE SOLARES
Infalible contra la neurastenia.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA
REVELACIONES SENSACIONALES

Una nota del «Vorwärts».—Berna, 16.—La publicación de los telegramas del conde Luxemburg ha inspirado al «Vorwärts» del 14 la nota siguiente:

«Las últimas revelaciones dejan tamañitas las peores decepciones que nuestra diplomacia nos ha reservado desde la guerra. No hay palabras bastante fuertes para menospreciar á un hombre que, responsable de semejante puesto, envía á sus Gobiernos telegramas que demuestran tal despreocupación.»

El periódico ve en la falta del conde Luxemburg un lastimoso ejemplo de la quiebra de la diplomacia alemana, y es más la quiebra de un sistema que la de un hombre.

Asunto grave.—Londres, 16.—Según el «Washington Times» se considera como grave el asunto del ministro sueco en Méjico, que estaba al servicio del ministro alemán en la misma nación. Se espera que el general Carranza entregará inmediatamente los pases al ministro alemán. (Agencia Radio.)

LOS SUCCESOS DE RUSIA

Korniloff es esperado en Petrogrado.—Petrogrado, 16.—El general Korniloff no se ha sometido todavía. Continúa siempre en el Cuartel general. Los periódicos creen que hoy se trasladará á Petrogrado. Las tropas que defienden la capital quedan en sus posiciones, fraternizando con las de Korniloff.

Rusia seguirá la guerra.—Petrogrado, 16.—Hace varios días Kerenski declaró á la Prensa que tiene el firme propósito de seguir la guerra con los aliados, y que una vez más se compromete, en nombre de Rusia, á no hacer la paz por separado con los Imperios centrales.

Nuevo Gobierno.—Petrogrado, 16.—El nuevo Gabinete ruso comprende cinco miembros: Kerenski, que tiene la Presidencia del Consejo; el general Verkevsky, la cartera de Guerra; el almirante Verderewsky, la de Marina; Terestchenko, Negocios Extranjeros, y Nikitine, Correos y Telégrafos.

LOS ESTADOS UNIDOS

El ejército yanqui.—Nueva York, 16.—El presidente de la Comisión de asuntos militares en la Cámara de los representantes ha anunciado oficialmente que en los Estados Unidos había el 6 de septiembre 1.074.146 voluntarios en las filas, repartidos como sigue: Ejército regular, 308.145 soldados y 7.052 oficiales; Guardia nacional federalizada, 337.421 soldados y 12.250 oficiales; Cuerpo de reserva, 55.487 soldados y 32.211 oficiales. Estas cifras no contienen los efectivos del nuevo ejército llamado á filas por la ley de quintas, y que comprende ahora 670.000 hombres y 26.341 oficiales, que están en los campos de entrenamiento.

Las cosechas en los Estados Unidos.—Nueva York, 16.—El «New York Times» dice: «Las cosechas americanas acusan en septiembre un aumento de 15 millones de almudes más que lo que habían estimado las previsiones oficiales y 28 millones más que el año pasado. Necesitando nuestro país 620 millones para su consumo, podremos exportar 480 millones; pero esa cantidad podrá ser aumentada por la reducción del consumo provocada por mister Hoover, y se calcula que se podrán exportar 550 millones de almudes. El Canadá podrá exportar otro tanto que los Estados Unidos.» El «Times» advierte que los efectos del embargo se van haciendo sentir, pues en otros años la exportación de las tres semanas que siguen al 15 de junio era de ocho millones de almudes, y en el mismo periodo de este año sólo ha sido de tres millones. Teniendo trigo de sobra Australia y la Argentina, no faltará para los aliados.

El oro, contrabando.—Gounspport, 16. (Estado de Mississippi).—Los carabineros han embargado en un vapor español que se dirigía á España unos 50.000 dólares en oro, los cuales estaban ocultos entre la carga del vapor.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Emperador Carlos en Trieste.—Viena, 16.—El Emperador Carlos, el cual se dirigió el 12 del corriente al frente del Isonzo, llegó el 13 á Trieste, donde fué recibido con gran entusiasmo por la población. Entre el séquito del Monarca se encontraban el ministro de Negocios Extranjeros y el jefe del Estado Mayor. (T. S. H.)

Vuelta al Poder de Bülow.—Zurich, 16.—Circular rumores, según los cuales, ante las dificultades con que tropieza el Sr. Michaelis para atraerse los grupos de la izquierda del Reichstag, se considera como muy probable la vuelta al Poder del Sr. Bülow. (Agencia Radio.)

Estación incendiada.—Zurich, 16.—Ha sido completamente destruida por un incendio la nueva estación ferroviaria de Constantinopla. Las pérdidas se calculan en cuatro millones. (Agencia Radio.)

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD
La contestación de Austria.—Roma, 16.—Según el «Secolo», Austria ha contestado separadamente á la nota pontifical y ha enviado ya la respuesta al Vaticano, aunque se espera la Nota alemana para publicarlas ambas á la par. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Hundimiento del «Juanas».—Paris, 16.—El buque-patrulla «Juanas» fué abordado en la noche del 6 al 7 del corriente por un buque de comercio, y se hundió. El comandante y 19 tripulantes faltan.

LOS PORTUGUESES

Ministros de Portugal á Francia.—Lisboa, 16.—Los Sres. Magalhães, Lima y Barbosa Magalhães, ministro de Instrucción, han salido para Francia con objeto de visitar el frente. Regresarán después á Paris, en donde asistirán en la Sorbona al homenaje que el Gobierno francés organiza en honor de los soldados portugueses. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Empréstito del Japon á Rusia.—Tokio, 16.—El embajador ruso en Tokio ha firmado una Convención, según las condiciones de la cual, el Banco del Estado japonés adelantará 105 millones de yens al Estado ruso (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La Conferencia socialista internacional, aplazada.—Estocolmo, 16.—Según el «Aftonbladet», se ha aplazado hasta el mes de enero la Conferencia socialista. El Comité ruso-holandoesandinavo ha propuesto que se envíe á la mayor brevedad á todos los representantes de los partidos socialistas de todos los países el nuevo cuestionario y un manifiesto sobre este asunto, pidiendo que se envíen las respuestas antes del 1.º de diciembre. Han salido para Petrogrado los delegados rusos Sres. Ehrlich, Russanoff y Smirnoff. El señor Goldemberg continuará en Estocolmo. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—En Fländes ha habido actividad del fuego, aumentada y decrecida, con aislados combates de infantería. Por lo demás, no hay nada importante. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 16.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Aisne hay actividad bastante grande de ambas artillerías. En la región de Broye-Cerny, en la orilla derecha del Mosa, han pronunciado los alemanes un nuevo ataque contra las posiciones francesas al Norte del bosque de Courrières. Los fuegos franceses, hechos con precisión, han obligado á los alemanes á retirarse á sus trincheras de partida. En la orilla izquierda hay viva lucha de artillería en la región de Mort Homme. Día tranquilo en el resto del frente.

Comunicado del ejército de Oriente.—La jornada ha sido en general tranquila; lucha de artillería y de aparatos de trincheras en algunos puntos del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 16.—Oficial de esta noche.—El enemigo ejecutó anoche golpes de mano hacia el canal de Iprés á Comines y al Este de Messines. Algunos de nuestros hombres desaparecieron. Esta mañana, después de un violento bombardeo, la infantería alemana intentó avanzar al Norte de Langermark. Nuestra artillería contestó inmediatamente, impidiendo desarrollarse el ataque. Gran actividad de ambas artillerías durante el día en el sector de Iprés. El tiempo siguió igual ayer y el viento Oeste continuó molestando á nuestros pilotos á su regreso de las expediciones de bombardeos y de los combates en el interior de las líneas enemigas. Nuestros aparatos, la artillería y el servicio fotográfico continuaron su labor. Se arrojaron tres toneladas de explosivos sobre los terrenos de aviación al Este de Courtrai, sobre un aeródromo, un depósito de municiones al Nordeste de Cambrai, sobre los acantonamientos y las barracas enemigas. En los combates aéreos derribamos seis aparatos enemigos; otros dos tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan cuatro.

TEATRO DE LA ZARZUELA
Martes, día 18, colosal estreno

L'AIGRETTE
por la elegante y bella artista
HESPERIA
2.500 metros.—5 partes.—Exclusiva.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Supernumerarios.—Se concedió la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Ingenieros D. Juan Nolla Badía.—Idem al primer teniente de Infantería D. José Alvarez de Manzano, por haber sido destinado en comisión al Cuerpo de Infantería de Marina en Fernando Poo.

Sanidad.—Se concedió la situación de reserva por enfermo al ayudante tercero de la reserva retribuida de Sanidad D. Wladimiro Segura.

Comisiones mixtas.—Aprobóse el cargo de vicepresidente interino, ante la Comisión mixta de Salamanca, á favor del coronel de Infantería D. Alvaro Gil Maestre.—Idem el de vocal interino, ante la de Albacete, á favor del médico segundo D. Francisco Camacho Cánovas.

Ayudantes.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Ignacio Méndez y García Ontiveros cese en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Enrique Brualla Gil, nombrándose para dicho destino al comandante de Infantería D. Agustín Cremades y Suñol.

Matrimonios.—Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Artillería D. José Martínez y Valero; segundo teniente de dicho Cuerpo y escala de reserva D. Luis Manjuán y Moll, y primeros tenientes de la Guardia Civil don Fernando Puche Extremera y D. Enrique Goy Planzón.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—Esta mañana se verificó en el ministerio de Marina el sorteo de los aspirantes á ingreso en la Escuela Naval Militar. Los exámenes comenzarán el 1.º del próximo mes de octubre.

Cuerpo general.—Destinóse como agregado al Taller de electricidad y torpedos del arsenal de Cartagena al teniente de navío don Francisco Guimerá.—Embarca en la escuadra el teniente de navío D. Ramón Fontela.

Infantería de Marina.—Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Almería al capitán D. Bernabé Pérez.—Idem del distrito de Mazarrón al de igual empleo D. Miguel Masnueva.—Idem del de San Javier al de la misma categoría D. Vicente Peña.

La Compañía del Gas.—Barcelona, 16.—La Compañía del gas Lebnó ha suspendido el suministro de fíctido á sus clientes desde las cuatro de la madrugada á las seis de la tarde. La disposición causó grandes protestas, porque muchas industrias no podrán trabajar. El «Noticiero Universal» ha tenido que publicar la edición incompleta por faltar gas para las linotipias.

Compañerismo.—Los soldados de Artillería han organizado un partido de foot-ball, en beneficio de las familias de sus compañeros muertos en la última revuelta.

«Lock-out».—Los patronos carreteros han acordado declarar el lock-out hasta que se resuelvan las diferencias existentes entre los obreros de varias Casas.

Marraco en libertad.—Zaragoza, 16.—Ha sido puesto en libertad el prestigioso republicano D. Manuel Marraco, que se hallaba detenido desde principios de la huelga.

El Sr. Marraco es visitadísimo y objeto de grandes muestras de consideración.

Batida.—La Policía ha dado una batida de gente maleante. Han sido detenidos varios sospachosos y el carterista apodado el «Agentino».

Ejercicios de tiro.—Zaragoza, 16.—El capitán general ha marchado á Tudela para presenciar los ejercicios de tiro que se hallan practicando los regimientos 7.º y 13.º de Artillería.

Las facturaciones.—El ingeniero de la división de ferrocarriles ha conferenciado con el gobernador para manifestarle que en la estación del Norte han quedado admitidas toda clase de facturaciones.

También ha duplicado que el comercio retire con urgencia las mercancías depositadas en los muelles, con el objeto de que no se agudice el problema de los transportes.

Desgracias.—Hallándose bañándose en el río Ebro varios niños, pereció ahogado Guillermo Ruiz, de trece años de edad.

Dicen de Aihama, que al apearse de un tren en marcha fué arrollado Luis Santos Domingo. Quedó muerto en el acto.

No había naufragado.—Murcia, 16.—Repárase sus averías, mañana saldrá para Melilla con su cargamento de patatas, el laúd «Turia», que ayer se dió como naufragado por exceso de carga.

La Virgen de Estivari.—Vitoria, 18.—Con un día espléndido se está celebrando la romería anual al santuario de la Virgen de Estivari. Concurren la Diputación, el Ayuntamiento y un enorme gentío. El obispo de la diócesis vino ayer de San Sebastián con el exclusivo objeto de oficiar; hoy celebró misa rezada á las ocho, asistiendo luego á la misa solemne. Ahora preside el banquete con que le obsequian las Corporaciones locales. Propónese regresar hoy mismo á San Sebastián, donde le llaman asuntos urgentes.

Viaje político.—Córdoba, 16.—Ha llegado á Lucena el duque de Almodovar del Valle, habiéndole dispensado sus amigos políticos un recibimiento entusiasta. Mañana será obsequiado con un banquete, al que asistirán 400 comensales.

El verano de la Corte

El Sr. Cambó.—San Sebastián, 16.—Procedente de Galicia ha llegado el Sr. Cambó, que continúa mañana su viaje á Barcelona. Se muestra satisfecho del viaje, y dijo que la situación, que la considera una incógnita, se resolverá en octubre.

El Sr. Navarro Reverter.—Ha marchado á su finca de Húmera el ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Ovacionando al Soberano.—El Rey, al regreso esta mañana de Pasajes fué ovacionado por grupos de marineros y vendedores, que regresaban de dicho pueblo. También fué aclamado el Rey al entrar en la población, de regreso del paseo.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). Los cuatro Robinsons.
APOLO.—6,15 (sencillo). Agua, azucillos y aguardiente.—7,30 (sencillo). La catedral (reformada).—10,30 (doble). Maruxa (dos actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer ideal.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarín.
PRICE.—4,30. También la corregidora es guapa.—10,30. La romería (dos actos) y La verbena de la Paloma.
NOVEDADES.—8. La chicharra.—7,15. El tirador á palomas.—9,15. La trapería.—10,15. Gigantes y cabezudos. 11,45. El corte de pelo.
MARTIN.—8. Música, luz y alegría.—7. La cara del ministro.—9,15. Molinos de viento.—10,15. La core del ministro.—11,45. La costilla de Adán.
COLISEO IMPERIAL.—5,30. [Te la debo, Santa Rita! 6,30. Amores y amorfos (especial).—9,30. Películas.—10,30. La hija de mi papá y La leyenda del maestro (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Sillas de palio, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,60.—Palcos, 4 pesetas.—Éxitos extraordinarios: La hija de Jorio (celebre tragedia de Gabriel D'Annunzio) (tres partes). El golfo (cuatro partes) y Peludillo, aventurero (cómica) (dos partes).—El martes día 18: estreno extraordinario: L'Aigrette (por la elegante Hesperia) (2.500 metros) (cinco partes).
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—Formidable estreno: primero y segundo episodios de Ravengar (en 12 episodios), la más sensacional y grandiosa de las conciliadas (exclusiva y única de esta Empresa); Misteriosa (cuatro partes) (por Mile. Napierkova); El juramento de Anselmo (dos partes), y Actualidades Gounon.—El jueves: La base de los submarinos (tres partes) (por Mistiguell) y tercero y cuarto episodios de Ravengar.
TRIANGULO.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito estupendo de Olympia D'Avigny, en su nuevo repertorio.
CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estrenos: episodios quinto y sexto de El gran secreto (por el atleta Montgomery, vencedor de Polo) y Fatty se cayó (muy cómica).—Éxito: La tonía de capote.—El martes: Un drama bajo el Imperio (estreno).—Todo el programa americano.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Aurora y Margarita contra Augusta é Isidora.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—María y Magda contra Angeles y Consuelo.

